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   Продолжаем публикацию наиболее полной истории Данилова монастыря – книги архимандрита Дионисия (Виноградова) «Данииловский мужской монастырь третьего класса, Московской Епархии, в Москве. Краткий очерк», изданной в 1898 г. в Москве. Переиздается впервые.

   

    

   Краткий очерк*

    

   4. Башня для часов и часы колоколенные

    

   В 1730 году игумен Герасим, устрояя Симоновскую церковь и над ней колокольню, в то же время испросил позволение над звонницей, т. е. над третьим этажом, устроить башенку или помещение для часов, какие бывают на колокольнях; эта башня существует и ныне; она шестигранная, как и звонница третьего этажа, вышиной же до подглавной башенки более двух сажен (2 с.), и поныне в северной и южной гранях существуют круги часовые, хотя ныне часов нет. Игумен Герасим, испрашивая позволение устроить помещение для колокольных часов и установить в них часы с боем, объяснял необходимость устройства таких часов тем, что они будут полезны братии и послужат утешением для проходящих мимо монастыря (Дел. 1730 г.). Хотя и не указано время постановления часов на колокольне, но что они вскоре оказались там – это видно из Дел 1838 года (янв. 10 и фев. 2), в коих объясняется, что «колоколенные часы, за повреждением давно снятые и в коих монастырь не имеет надобности, проданы за 80 рублей».

    

   5. Подглавная башенка, глава и крест

    

   Над башней, или этажом для часов, установлен каменный восьмигранный столб, служащий основанием для укрепления главы и креста. Глава формы грушевидной, крест восьмиконечный – все они вызолочены через огонь.

    

   III.

   Келлии настоятельские и братские

    

   Что в первоначально (1282) основанном Данииловском монастыре были келлии настоятельские и братские, в этом не может быть сомнения, но не сохранилось никаких записей о том, каких наименований были те келлии и в каком числе. Только в писцовых книгах 1627–28 гг. встречается в первый раз, хотя не ясное, указание на число и разнообразие зданий сего монастыря – так: «Да на монастырех келья игумнова, да келья келарская, да четыре келлии братских, да на монастыре же ставят трапезу новодеревянную, да на монастыре ж хлебня брацкая, да ледник, да погреб»… (Кн. копий выпис. писц. кн. № 14/14 л. 105). Хотя в 1746 г. есть указание на высылку денег в монастырь для производства починок и исправления зданий, но не означено, каких именно.

   В настоящее время существуют:

    

   1. Келлии настоятельские

   Существующие настоятельские келлии поставлены у южной стены ограды изнутри монастыря на половине длины его, против колокольни, находящейся в половине длины северной монастырской ограды. Здание кирпичное, двухэтажное, вышиною пять (5) саж., шириною восемь (8) саж. и длиною – десять (10) саж., оно в сем виде существует с 1820 года, когда им заменены обветшавшие, каменные же; только с 1888 г. пристроено новое каменное двухэтажное крыльцо с лестницею из подольского камня на верхний этаж. Верхний этаж занят помещением настоятельских келлий и частью училищем и гостиницей для поминовенных обедов; нижний этаж занят братской кухней и трапезой и келлиями для настоятельских келейников. Здание снаружи оштукатурено и покрыто краскою на воде; кровля на четыре части, покрыта железом листовым, окрашена медянкой на масле.

    

   2. Келлии братские

   В настоящее время братия помещается в двух зданиях – в новом и старом.

   Новые келлии существуют с 1869 года, они расположены на юго-западной части монастыря, ближе к южной стене монастыря; занимают пространство до двадцати двух (22) сажен в длину, до девяти (9) сажен в ширину и до семи (7) сажен в вышину с кровлей; снаружи и внутри оштукатурены и покрыты краской на воде; здание двухэтажное: внутри по верхнему и нижнему этажу разделено вдоль коридором светлым и широким; по сторонам обоих коридоров расположены братские келлии – собственно, их по восьми на каждой стороне коридоров, всего тридцать две келлии, полы в келлиях деревянные, а в коридорах залиты асфальтом; отопление келлий общее – духовыми печами, в келлии проведена вода; здание покрыто железом, крашенным медянкой на масле.

   Старое здание для братии устроено долевой своей стороной рядом с восточной долевой колоколенного здания, в линию северной стены оградной, заменяя ее на пространстве в длину до семи (7) сажен, а в ширину до пяти (5) сажен, в вышину до пяти (5) сажен, с кровлей; крыто железом на три ската; оно двухэтажное, оштукатуренное снаружи и внутри. В верхнем этаже – келлии казначейские и братские, а в нижнем просфорница и тоже братские келлии. Здание сие устроено в 1773 году; окна у него расположены вдоль стен на монастырь и на улицу.

   

   

    

   Данилов монастырь. В увеличенном фрагменте: колокольная башня с часами. Фотография 1882 г. из альбома Н.А.Найденова

    

   

   Дом настоятеля. Период возрождения обители

    

   IV.

   Святой колодезь

    

   Близ настоятельских келлий, на полпути между Троицкой церковью (алтарь) и церковью Соборов (западная паперть) существует так зовомый Святой колодезь. Начало существования его, по преданию, относят ко дням жизни Святого Князя Даниила, когда он устроял весь монастырь Данииловский. На сей колодезь в Богоявление, в Преполовение и 1 августа исходят из монастырского храма для освящения воды. Для сего он в настоящее время имеет вид благообразный. На четырех больших столбах, соединенных арками открытыми, круглый, покрытый железом навес (крыша); под ней потолок, подшитый тесом и расписанный священными изображениями; над кровлей на шейке укреплены главка и крест, позолоченные.

    

   

   Здание Отдела внешних церковных связей (бывший братский корпус). Современный вид

    

   

   

   Надкладезная часовня. Фотография 1929 года и современный вид

    

   V.

   Погреба, сараи и проч.

    

   В настоящее время в монастыре – погреба, сараи и амбары все вновь устроенные, кирпичные, оштукатуренные, прочные; они помещаются близ южной стены оградной, между оградой и келлиями настоятельскими и братскими; такая же и сторожка при черных въезжих воротах; все они внутри монастыря, покрыты железом, стены же у них окрашены на воде.

    

   VI.

   Монастырское кладбище

    

   С самого основания Данииловского монастыря внутри его вокруг храма погребались умершие братия монастыря, это засвидетельствовал сам созидатель сего монастыря, когда заповедал схоронить себя не в церкви монастыря, но на погосте, при церкви, там, «где братия погребаются». И своим 350-летним пребыванием в земле погоста того соделал погост Данииловского монастыря особенно священным. А со времени восстановления сего монастыря, внутри его вокруг храмов его находят вечное упокоение праху своему не только лица усопшие из братии монастыря, но и люди мирские. В настоящее время обитель сия преисполнена таковыми усопшими, что заметно по множеству памятников надмогильных, тесно друг к другу стоящих. Памятники сии разнообразны до крайности и отличаются друг от друга ценностью (у иных весьма большой), и формой, и искусством. В 1836 году по распоряжению Высшего начальства поверхность кладбища распланирована по разрядам, и устроены из битого камня дорожки между каждой линией могил, также между каждой линией, назначенной для могил, а равно и поперек сих линий. И ждут они усопших братий и даже мирян благочестивых, ждут ныне свободно, а были года, что не только мирянам, но и самой братии не дозволялось иметь могилу в монастыре. Указ Московской Синодальной Конторы в Крутицкую Консисторию от 2 июля 1773 года объявил: чтобы Московских монастырей а) монахинь умерших погребать в упраздненном Андреевском монастыре и б) монахов – в Николо-Перервинском и в Николо-Угрешском монастырях, и в том же году назначено от желающих погребать умерших мирян в монастыре требовать билет от Духовного и светского начальства (1763 нояб. 15 № 1773). Первое распоряжение вскоре получило отмену, а другое имеет силу и ныне, хотя в ином простом виде… В монастыре все те места, где погребаются умершие, с наружной стороны обнесены железною решеткою из толстой проволоки, и около решетки устроен тротуар из дикого камня, начиная от Святых ворот; от сих же ворот идут два тротуара, расходящиеся довольно острым углом, – один из них ведет к церкви Вселенских Соборов, другой – к настоятельским келлиям; оба устланы одномерной мелкой лещадью двух колеров – красного и черного, положенного в переплет по цвету; такой же, но небольшой длины тротуар соединяет концы их, начинаясь от настоятельских келлий и доходя до паперти церкви Соборов. Кладбище заросло разными деревами (иные уже велики) и кустами. Свободная открытая луговина, находящаяся между колокольней, церковью Соборов, настоятельскими келлиями, Троицкой церковью и больничным зданием близ Святых ворот, большею частью обращена в цветник, распланированный для правильных рядов могил, и обсажена правильными рядами дерев, меньшая же часть этой луговины обращена в проезжие дороги, вымощенные частью булыжным камнем, а частью гравием, прочие же потребные для проезда дороги в монастыре устланы булыжником.

    

   

   Некрополь Данилова монастыря. Начало ХХ в.

    

   VII.

   Здание для общемонастырской епархиальной больницы

    

   Кроме перечисленных жилых зданий, в Данииловском монастыре имеется в настоящее время здание, остающееся еще ничем не занятым с 1890 года, в котором получило окончательное свое устройство. Оно устроено с назначением быть больницей для заболевших монахов из всех мужских монастырей Московской епархии, к чему оно вполне уже давно готово.

    

   

   Братский корпус (бывший больничный).

   Период возрождения обители

    

   Учреждение таковой больницы позволено Епархиальным начальством по общему желанию настоятелей монастырей той же епархии, для сего они вносили суммы в Данииловский монастырь, доверяя настоятелю архимандриту Ионе привести их желание в исполнение, что он довершил в 1890 году. Здание сие продолговатое, от северной стены монастыря внутрь монастыря занимает до 20 сажен, а в ширину с особым для него двором на западной стороне его во всю длину его – до 7 сажен; оно северным концом своим выходит в ограду, заподлицо1 с нею и примыкает к колокольне с западной ее стороны, и снаружи монастыря в ограде имеет свои особые въезжие ворота во двор его. Оно каменное, двухэтажное, покрытое железом, окрашенным медянкой, – вышиною оно с крышею до шести (6) сажен; внутри имеет отопление водяное. Для устройства сего здания – с означенным назначением – Данииловский монастырь пожертвовал корпус старых братских келлий, существовавших на сем же месте если не со времен Грозного, то по крайней мере со дней царя Алексея Михайловича; они естественно ветшали и были исправляемы – последнее известное исправление их было в 1819 году, тогда весь корпус двухэтажный был длиною пятнадцать (15) сажен, а шириною четыре (4) сажени, вышиною, с крышей, до пяти (5) сажен. В нем с 1819 года по 1869 год жила братия, а когда братия в 1869 г. переселилась в новый корпус (см. выше), то здание сие оставалось порожним и только в 1877 году временно было назначено для помещения воинов, раненных во время последней турецкой войны. Кроме сего, оно же было и при населении братией тоже употребляемо для посторонних больных в 1830 году, в первую холеру, свирепствовавшую тогда в Москве. Но и то здание братских келлий, которое заменено построенным в 1819 году, здание, существовавшее ранее чем с конца минувшего века, тоже подвергалось не раз необходимости иметь в себе мирских людей вместо братии. Так, во время морового в Москве поветрия в 1771 году братия вся была выведена в другие монастыри, а монастырь гражданское начальство употребило для лазарета и для карантина. В 1812 году, во время нашествия французов на Москву, враги, заняв монастырь, оставленный братией, употребили его для своего успокоения, поселяясь в настоятельских и во всех братских келлиях. Новоотделанный больничный корпус назначен для двадцати больных лиц монашествующих мужского пола.

    

   3. ЗДАНИЯ ВНЕ ОГРАДЫ ДАНИИЛОВСКОГО МОНАСТЫРЯ

    

   Вне стен Данииловского монастыря в настоящее время имеются следующие здания: 1) часовня Данииловской слободы, 2) богадельня, 3) конный двор, 4) монастырские дома на монастырской земле близ монастыря, отдаваемые им в аренду, 5) усадебная земля с прудами вокруг монастыря.

    

   I.

   Часовня в Даниловской слободе

    

   В полуверсте от монастыря Данииловского, в Даниловской слободе при въезде в нее из Москвы, рядом с бывшей городской заставой, именовавшейся Серпуховскою, – устроена монастырская часовня во имя Святого Благоверного Великого Князя Даниила. Она каменная, имеет длины двенадцать и ширины десять аршин (12, 10), вышины около двух сажен с кровлею (2 с.); стены оштукатурены снаружи и внутри; вход в нее с западного конца имеет двое створчатых дверей, одни железные, а другие стеклянные; крыша – железная полукруглая, главка и крестик – золоченые. В часовне святые иконы главные: 1) Киево-Печерская икона Божией Матери, 2) Святого Благоверного Великого Князя Даниила и 3) Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского. Часовня сия построена в 1792 г. на определенном от Городского начальства месте. Монастырская часовня в Даниловке существовала издавна, но не на определенном месте, и к тому же деревянная, – под конец обязали монастырь сделать часовню каменную и занять ею определенное по форменному плану пространство, во избежание судебных исков со стороны монастыря к местным жителям и наоборот (Дела 1722 и 1792 гг.).

    

   

   План и фасад часовни во имя святого благоверного князя Даниила 1792 года. Чертеж архитектора Анисимова, сер. XIX в.

    

   Кроме существующей в Даниловке часовни, у монастыря была часовенка сбоку Святых ворот снаружи монастыря близ проезжей дороги; она была деревянная, но в недавнее время по распоряжению Городского Полицейского начальства упразднена и перенесена в западную арку колокольни (см. колокольня). В плане 1785 года близ ограды монастырской снаружи монастыря показано место бывшей церкви и кладбища, но в записях монастыря об них не упоминается, по крайней мере не встречалось. В 1748 году было прошение монастыря об устроении церкви Вознесения, но дело осталось неисполненным, быть может, эта церковь и нуждалась тогда в своем возобновлении, но не возобновившись, разрушилась, и место ее теперь неизвестно (по-видимому, там, где ныне висит колокол).

   В бумагах монастыря за 1734 год имеется указ о сломе часовни, существовавшей в поле между Даниловским и Донским монастырями на раскольническом кладбище близ проезжей дороги. Такая часовня никогда не принадлежала Данииловскому монастырю.

    

   II.

   Богадельня

    

   Неизвестно, были ли в старину при Данииловском монастыре так называемые дома нищих, в которых получали пристанище и приют нищие и убогие, питавшиеся подаянием. В первый раз встречается сведение об устроении богадельни в 1803 году, именно статский советник Глеб Алексеевич Владыкин, умирая в 1803 году, назначил 4000 рубл. ассигн. на то, чтобы сии деньги употреблены были: 1) на устройство дома деревянного для помещения шести престарелых женщин и 2) остальные деньги положены были в банк – для содержания этих стариц процентами. Бывший тогда настоятель монастыря, Георгий, принял живое участие в учреждении богадельни. Он нашел возможным вместо постройки нового дома богадельного употребить для него каменный одноэтажный флигель монастырский, существовавший на монастырском конном дворе близ ограды, и через сие сберег количество денег для содержания лишних богаделок и увеличил количество их до 12, и сам, умирая в 1806 году, завещал существовавшим в богадельне лицам раздать сто рублей из его денег. Впоследствии с 1803 по 1840 год на содержание богаделенок накопилась сумма в 5200 руб. ассигнациями, внесенных разными благодетелями. Так было по 1858 год; в сем году архимандрит Иаков, испросив позволение открыть вторую богадельню, мужскую, для призрения заштатных лиц духовного звания, даже семейных, поместил их в сем каменном доме вместо старух, а этих перевел в деревянный флигель, построенный вновь тоже близ конного двора. Сей последний флигель в 1887 году сгорел, и вместо него там же, где он и стоял, выстроен каменный двухэтажный дом – длиной, от востока до запада, в четырнадцать сажен, шириной четыре сажени, а вышиной с кровлей, до шести сажен, внутрь его проведена вода по обоим этажам для удобства живущим, отопление печами обыкновенными. В сие здание помещены как погоревшие женщины в прежнем флигеле, так и мужчины из каменного старого дома, при сем остававшиеся мужчины взяты в монастырь (таких было не более двоих), а в новом здании поселены одни женщины. Так остается и в настоящее время; ныне всех богаделенок здесь двадцать (20) человек, которые, несмотря на тесноту помещения, рады и ему, избавясь от скитания по квартирам и даже по углам. Содержание у них разное: часть их (6 ч.) имеют свою пищу, а большая часть получают ежедневно пищу готовую из трапезы братской, первые из них имеют право ходить в монастырь с кружкой и собирать подаяния для своей общины. Все же богаделенки получают ежемесячное пособие от монастыря – деньгами: сборщицы – по одному рублю, а прочие – по рублю пятидесяти копеек. До поступления нынешнего настоятеля, архимандрита Митрофана, тех лиц богаделенных, которые не пользуются кружечным сбором, начальство монастыря заставляло работать в кухне братской в пособие поварам, что и исполняли они, чередуясь поденно, а на работы земляные (сажать картофель, капусту, огурцы, равно и собирать их осенью, рубить капусту и пр.) приказывали собирать всех сплошь (кроме кружечных). Но нынешний настоятель обратил внимание на то, с каким трудом и тратой это исполняют старухи, боясь лишиться и такого места, освободил их от кухни и от полевых работ, за что о нем они молят Бога.

    

   

   Здание напротив Святых врат, в котором в начале ХХ века находилась церковноприходская школа. Современный вид

    

   III.

   Конный двор

    

   Существование конного двора в Данииловском монастыре современно самому монастырю, но место и способ его существования нигде в древних записях не упомянуты; не упомянуто и имя конного двора. В первый раз указывается имя и место его на генеральном плане 1785 года, именно он означен на северной стороне монастыря за оградой, в немногих саженях от нее, против Святых ворот, только через большую проезжую дорогу (ныне улица, зовомая Даниловский проезд). Судя по тому, что конный двор имел у себя здания каменные, и в таком изобилии, что в 1806 году архимандрит Георгий мог одно из них, весьма обширное (существующее и ныне), как уже праздное, монастырю не нужное, обратить в жилое помещение для 10–12 человек богаделенных, судя по сему можно полагать, что и конный двор обстроился каменными зданиями со времен Царя Алексея Михайловича. По означенному плану в экспликации показано под каменным двором триста (300) квадратных сажен; сколько он занимает ныне, неизвестно и, по слухам, более 300 к. саж. – имея длины 24 и ширины 14 сажен, что дает пространство в 336 кв. сажен. На этом пространстве имеется достаточное количество каменных одноэтажных зданий жилых, равно каменных сараев, конюшен, коровников и сараи для экипажей настоятельских и экипажей рабочих. В настоящее время монастырь имеет несколько своих коров и имеет возможность утешать братию то раздачей молока по келлиям, то молочными кушаньями в трапезе. Все означенные здания покрыты железом и оштукатурены. Двор имеет двое ворот – передние, ближайшие к монастырю, железные решетчатые; а задние за восточным краем богадельни – деревянные для проезда возов (сена, соломы и др.).

    

   IV.

   Монастырские дома близ монастыря на монастырской земле, отдаваемые в аренду

    

   На монастырской земле близ монастыря устроено несколько (13) деревянных домов, некоторые из них устроены монастырем и отдаются разным жильцам, а большей частью устроены самими арендаторами с правом жить в них до определенных сроков, платя ежегодно неземельные деньги монастырю, а после срока жития в них – дома отдать в пользу монастыря. Из числа таких домов некоторые находятся в черте конного двора, таких пять (5), а некоторые построены с западной стороны монастыря, фасадами в линию с северной стеной ограды, таких семь (7), в числе два огороднических. Сверх сего, во-первых, отдается в аренду тот близ конного двора каменный одноэтажный дом, в котором с 1806 по 1888 год существовала богадельня, – и, во-вторых, монастырь сдает дом деревянный с усадьбой, находящийся не на усадебной земле монастыря, а вдали, на южном конце Даниловской слободы; этот дом в недавнее время пожертвован монастырю бездетным владельцем-собственником из военных; а пожертвовав его, он и сам поступил в Данииловский монастырь в число братий, и ныне уже монатейный монах Михаил, к прискорбию, живя в монастыре, он лишился зрения и живет слепотствуя.

    

   

   

   Принадлежащие монастырю здания за территорией обители по направлению к Даниловской площади. Современный вид

    

   V.

   Усадебная земля с прудами вокруг монастыря

    

   (Пропуск. В книге 1898 г. утеряны 2 стр.)

   Относительно существования прудов при монастыре можно сказать то, что они, вероятно, существовали издавна, о них нигде не упоминается и только в 1769 году упоминается о «сажалке» – при монастыре, но не указано, где, а в 1765 году было заявлено, чтобы запустевший пруд был освобожден от взноса оброка за него.

    

   

   Данилов монастырь.

   Фотография 1920-х гг.

    

   

   Данилов монастырь.

   Литография 1857 г.

    

   Б.

   ШТАТ ДАНИИЛОВСКОГО МОНАСТЫРЯ

    

   Нет сведений о том, какое количество братии состояло в Данииловском монастыре в древние времена. Святой основатель, Благоверный Даниил, не полагал предела числу иноков в его обители, а радовался тому, что притекает иночество в изобилии. Что в Данииловской его обители при нем и после него было братии немало, это можно усматривать из того, что в ней учреждена Архимандрития, а она в малолюдных обителях неудобна, и что братия сей обители, переселяясь в Кремль в Спасский монастырь – заняла его весь сразу, чего малым количеством сделать нельзя. Велико же, вероятно, было количество братии при перемещении из Кремлевского монастыря в Новоспасский, которая там и умножается. Равно и при восстановлении самого Данииловского монастыря число братии, в него собравшейся, нигде не означено, а можно предполагать, что собралось ее немалое число именно потому, что Грозный Царь изрек повеление собрать иноков в возрождающиеся здания монастыря и притом ежегодно (или хоть нередко) сам бывал в Данииловском монастыре и строго бы взыскал, если бы заметил скудость братии. Вероятно, достаточно обилен братией был монастырь сей во время открытия святых мощей Святого Благоверного Великого Князя Даниила в 1652 году, иначе бы о том заметили ревнители благочестия – Царь Алексей Михайлович и Святейший Патриарх Никон и другие. И это продолжаться могло много лет, что можно усмотреть из того, что еще в 1710 году в Данииловском монастыре состояло братии тридцать (30) человек, а слуг пять (5) человек. В минувшем веке разнородные мероприятия к уменьшению монашества доводили и Данииловский монастырь до самого малого количества братии, которая получала свое содержание (оклад малый) то деньгами с 1705 года, то товаром с 1723 г., а то и провиантом с 1756 года; и самому монастырю для церкви давали по малому количеству – хлеба и денег на свечи восковые, на вино церковное, ладан и т. д.2 А в 1764 году вследствие отнятия от монастыря всех угодий и средств братия лучшая вся разошлась по иным монастырям, опасаясь здесь умереть с голоду, так что в праздники с настоятелем некому было служить, и потому Епархиальное начальство предписало диакону ближайшей Воскресенской церкви в праздники ходить в монастырь для служения. И только когда установилось штатное жалованье (собственно точная выдача его), тогда и братия стала мало-помалу стекаться в обитель. А братии в 1764 году по штату третьего класса Епархиальных московских монастырей в Данииловском монастыре назначено быть: игумену – 1, казначею – 1, иеромонахам – 4, иеродиаконам – 2, пономарю – 1, просфорнику – 1, ключнику и хлебнику – 1, чашнику – 1, итого двенадцать человек и с настоятелем (12 ч.), а всем штатного положения на содержание и пищу в год пятьсот шестьдесят восемь рублей (568 р.) ассигнациями, – к ним служителей штатных назначено восемь (8) человек с штатным положением ста двадцати восьми рублей (128 р.) ассигнациями, всего же на братию и служителей и на содержание монастыря в 1764 году назначено было семьсот восемьдесят шесть рублей пятьдесят копеек (786 р. 50 к.). Последующие государи, начиная с Императора Павла I, увеличивали этот оклад до тех пор, пока он не пришел в нынешнюю меру, заменив штатных служителей выдачей денежного оклада на наем потребного числа рабочих.

   В частности, более подробные сведения: I. о настоятелях; II. о братии и III. о штатных служителях – суть следующие, хотя и не совершенно полные.

    

   I. Настоятели Данииловского монастыря

   Святой Основатель Данииловского монастыря близ столицы своей, Москвы, Благоверный Князь Даниил, с первых дней сего монастыря нашел нужным возвысить его в глазах народа тем, что учредил в нем навсегда быть Архимандритству, что, конечно, и продолжалось непрерывно в течение около полуста лет (1282–1330), до переселения всего монастыря в Кремль (1330 г.). Как в Кремле, так и в Новоспасском – Данииловский монастырь управлялся непрерывно до наших дней архимандритами и даже архиереями, сам же остававшийся в запустении, по своем возрождении сперва долгое время (1560–1798 гг.) должен был состоять под управлением игуменов; даже распределители монастырей по штатам в 1764 г. поместили настоятелей Данииловского монастыря в сане игуменов, и только в 1798 году (через 210 лет по восстании) по воле Императора Павла I возвращено для монастыря сего первоначальное его достоинство: повелено, чтоб им управляли настоятели не ниже как в сане архимандрита, что продолжается и доселе, прерываясь иногда заменой их лицами святительского сана. Имена их, сколько можно было привести в известность по историческим данным, таковыя:

    

   1. Иоанн, впоследствии Епископ Ростовский с 1346 г., скончавшийся в Ростове в 1356 году (Строев. списки, стр. 331). Он первый – как известный по имени архимандрит Данииловского монастыря, но и последний, как житель сего монастыря. Он имел жребий со всем монастырем перейти в Кремль к Спасу на бору в 1330 году, по повелению Великого Князя Иоанна Данииловича, и оставить родное место пустым на время, определенное Богом монастырю и месту тому (Строев. списк. иер., стр. 198).

   По возрождении Данииловского монастыря известны сии имена настоятелей его (с 1560 по 1898 г.)

    

   а) Игумены с 1560 г.:

    

   2. Иоасаф, игумен, известен под 1560 и 1566 годами, как свидетельствует Строев (Списки иерарх., стр. 198). Он первый известен по имени, но и не первый ли настоятель возвратившегося Данииловского монастыря? Вероятнее всего, что повеление Грозного, изреченное около 1555 года, могло придти в окончательное исполнение в три года и быть вполне готовым к 1560 году, если не ранее на год или на два.

    

   3. Макарий, игумен, бывший на соборе в Москве в 1566 году и подписавшийся на соборном отказе в перемирии с Польшей (Зверинск., ч. 2, № 777). <...>

    

   8. Иоанн II, игумен, настоятельствовал в Данииловском монастыре в 1649–1653 годах (Строев. сп. иер., стр. 198). Во дни его игуменства проявилось величайшее благоволение Божие над сим монастырем, славно прославив Благоверного Основателя его. В 1652 г. августа 30 дня Царь Алексей Михайлович и Святейший Патриарх Никон, прибыв в Данииловский монастырь, благоговейно и торжественно вынули святое тело Даниила из земли, узрели, что оно в течение 350 лет сохранилось цельно и нетленно и в то же время начинает проявлять благодать чудотворений, удивляясь и радуясь сему о Святом Благоверном Великом Князе Данииле, тогда же оба сии Великие определили внести имя сего угодника Божия Даниила в число святых, почитаемых всей Российской Церковью, а святые его мощи велели внести во второй этаж каменной монастырской церкви, что во имя Святых Отцов Семи Вселенских Соборов, и велели, положив в раку, поставить их против правого клироса, для удобного поклонения им усердствующих к нему и всех благочестивых христиан. Событие сие тогда же внесено не только в летописи, но и в отдельные записи, из коих одна полная существует на святом гробе угодника и ныне, она, закрытая новой ракой, недоступна к прочтению, другая вырезана на большой плите белого камня, продолговатой, и вделана в каменную наружную стену церкви Соборов с северной стороны; запись сия вычеканена крупными буквами, речь писана вязью, которую ныне не всякий сможет разобрать. Событие сие в Данииловском монастыре совершилось при игумене Иоанне с братиею, о чем упомянуто в означенной записи (Степ. кн. соб. Унд. № 300, XVII, XVIII, на л. 59). Сей Иоанн скончался, а следовательно, и погребен (вероятно, не первый из настоятелей) в Данииловском монастыре в 1653 г., как значится в Синодиках монастырских, начавшихся с его игуменства в сем монастыре (Син. 1665 № 3, л. 44; и син. № 2-й л. 47–52).

    

   

   Памятная доска на северном фасаде храма Святых Отцов, повествующая об обретении и перенесении мощей св. князя Даниила

    

   9. Кирилл, игумен, скончался в 1654 г., как показано в Синодике (№ 3, л. 44; № 2, л. 47–52), у Строева замечено: «в мор». Этот мор свирепствовал в России с 1654 г. до 1656 г. <...>

    

   12. Марк, игумен, показан скончавшимся в сем монастыре в Синодике № 2, л. 52. У Строева нет его имени. Года его кончины в Синодике не поставлено, вероятно, скончался во время длившегося мора, а может быть, по утишении мора, с 1657 г. быв настоятелем по 1663 г.

    

   13. Парфений II, игумен, по Строеву, настоятельствовал в сем монастыре в 1663– 1665 г., в последнем году перемещен в Боровский Пафнутьев монастырь, до июля 1667 г. (Стр. 198–571); при нем в Данииловском монастыре получена из Писцовых книг 1629 г. О деревне Матвейновой (Кн. Выпис. л. 2 и 9) выпись, данная в 1664 году.

    

   14. Варлаам, игумен, Возниковский, значится в Данииловском монастыре в 1665– 1673 годах (Строев., стр. 198); сей Варлаам в 1668 г. был на проводах Патриарха Макария (Зверинск., ч. 2, № 777), в монастырских бумагах нет его имени.

    

   15. Ефрем, игумен, здесь настоятельствовал в 1673– 75 гг., после того был в Крестовоздвиженском, где у него показаны 1680–1688 гг. (Строев., стр. 198 и 213); в монастыре имя его не встречалось; в книге Чиновник Патриарха Иоакима, 1675 г. (л. 65), имеется запись о посвящении двух лиц во игумена единовременно: 1) во игумена Данииловского монастыря Леонтия Рязанского и 2) игумена Ефрема в Крестовоздвиженский монастырь (Зверин., ч. 2, № 777). <...>

    

   17. Гавриил, игумен, Домецкий, в 1679 г. 11 июля получил на свое имя выпись о выгонной земле Данииловского монастыря, более об нем сведений в монастыре не сохранилось (Кн. выпис. № 14 л. 113, 114; Синод. № 2, л. 74), но, по Строеву, он в здешнем монастыре настоятельствовал в 1677–80 годах, и отсюда переведен в Симонов, где в 1691 г. отрешен, но в марте и апреле 1699 г. оказывается в Иверском монастыре архимандритом, с 1704 г. архимандритом Юрьевского монастыря, где 8 августа отрешен за нерадение (Стр., стр. 198, 46, 52, 151).

    

   18. Тимофей, игумен, при нем в 1682 г. Царем Феодором Алексеевичем пожаловали в монастырь Данииловский два колокола – один в 65 пудов, а другой в 40 пудов, всего в них сто пять п. (105), 17 ф., существующие и поныне, но у Строева годами настоятельства значатся 1680 и 1683.

    

   19. Исаия, игумен, по свидетельству Строева, здесь настоятельствовал в 1686–90 годах; по монастырским записям имеется его вклад в монастырь: в 1689 году даны им две крюковых книги ирмосов на весь год (Оп. № 1, л. 26); при нем получена выпись из Писцовых книг о принадлежности монастырю подворья в Кремле (Кн. выпис. № 112 л. 11 и л. 120, № 5). <...>

    

   23. Макарий II, игумен, в бумагах монастырских упоминается с 1701 по 1726 г., но у Строева показаны при его имени 1700 и 1727 года. При нем последовал Высочайший указ весь сбор с угодий и земель монастырских передать в заведывание гражданским лицам, а монашествующим выдавать каждому брату в руки определенное количество предметов продовольствия; а в 1701 г. взята 4-я часть колоколов, а как впоследствии оказалось, что с сего монастыря взята эта часть (73 п.) незаконно, то вновь взято колоколов 57 пудов в 1723 году; в том же году вышло запрещение погребать мирян и братию в Данииловском монастыре; около 20-х годов того же столетия, при участии игумена Макария устроен придельный храм во имя Святых Преподобных Отцов Даниила Столпника и Симеона Столпника в трапезе храма Святых Соборов (Опис. № 1, 1701 и допол. 1725 л. 19). С 1722 г. в сем монастыре появились монахи судии, протоинквизиторы, строители монастыря (о них см. в отдел. о братии). Макарий скончался в начале 1727 г. и погребен в Данииловском монастыре.

    

   24. Герасим, игумен, по записям Строева, определен в Данииловский монастырь 27 июля 1727 года, а 5 февраля 1733 года переведен в Московский Богоявленский монастырь, где 20 янв. 1752 года по старости уволен. По монастырским же бумагам, он значится здесь с 18 сент. 1727 г. по конец 1732 года. При его заботах и трудах возобновлена каменная церковь Вселенских Соборов (только один верхний этаж – см. цер. Собор.), устроена в здании колокольни во втором же этаже (над Святыми воротами и под колоколами) церковь Святых Преподобных Даниила и Симеона Столпников, освященная 1 сентября 1732 г. (См. колок. и ц. Столпник.). Он был на коронации Петра II (Зверин., ч. 2, № 777). При нем продолжалось существование монахов судий, городничих и др. (см. ст. о братии) (Строев., стр. 199). <...>

    

   

   Послужной список монашествующих Московского Данилова третьеклассного монастыря. Из архивов РГАДА

    

   26. Товия, игумен, по свидетельству Строева, определен в сей монастырь 27 августа 1733 г. из ризничих Данииловского монастыря, скончался же в сент. 1758 года. По монастырским же бумагам, он значится здесь с 1 сент. 1733 г. по 1759 г. При нем и его тщанием устроена новая отдельная каменная церковь во имя святого отца нашего Даниила Столпника, освященная в 1760-х годах (См. Опис. 1760 г., опис. 1763– 67 годов), где она называется новопостроенной «однопрестольной», она поставлена близ западной стены (против входа) церкви Вселенских Соборов (здание ее существует и ныне, а самый Престол святой упразднен в 1858 году – см. о цер. пр. Дан. Столп.); было прошение монастыря о церкви Вознесения, но неизвестно, чем оно кончилось (дел. 1748 г.); в 1756 г. игумену Товии дана выпись с Писцовых книг 1627–28 г. о луговой земле (Кн. вып. 14 л. 41 и 98), кроме сего, имеется выпись, данная монастырю 29 ноября 1756 г. из Писцовых книг 1627–28 год. о вотчинах монастырских (Кн. выпис. № 14, л. 118). Товия происходил из крепостных графа Шереметева, по прозванию Чебановский (Дела 1737 г.) (Строев., стр. 199).

    

   

   Архиепископ Амвросий (Зертис-Каменский).

   Гравюра XIX века

    

   27. Константин, игумен, архимандрит. Константин Борковский с 13 июля 1759 г. сделан игуменом Данииловского монастыря, а с 1763 г. архимандритом Боровского Пафнутьева монастыря, сохраняя под своим управлением и Данииловский монастырь, и с 11 июля 1767 г. определен в ректора Казанской Семинарии – так оказывается по бумагам монастырским, а по Строеву – Борковский игумен с 1759 г., и 6 авг. 1763 г. переведен в Боровский монастырь, но оставлен здесь архимандритом, в 1767 г. переведен в Казанский Спасо-Преображенский, а в 1772 г. в Печерский Нижегородский, скончался в 1773 г. Он просил позволение напечатать существовавшую в Данииловском монастыре, в тетрадках, службу Святому Благоверному Великому Князю Даниилу, в 1761 году; при нем Данииловский монастырь при распределении штатов положен в третьем классе с игуменским управлением в 1764 г.; в течение этих лет при Константине перенесены святые мощи Благоверного Даниила от правого клироса к левому, в арку; а также и вновь освящена новоустроенная отдельная церковь каменная во имя святого преподобного Даниила Столпника. В 1765 году Московский Данииловский монастырь отчислен к епархии Крутицкой, по случаю признания сей епархии самостоятельной, а настоятель сей сделан присутствующим в Духовной Консистории. В том же 1765 году Крутицкий епископ Амвросий Зертис-Каменский (убиенный), приняв в свою епархию Данииловский монастырь со святыми мощами Благоверного Великого Князя Даниила, тотчас сделал распоряжение непременно во всех церквах Крутицкой епархии на больших отпустах поминать и имя сего блаженного Даниила (Дел. 1759–67 г.), при его же настоятельстве случилось то, что, по случаю отнятия у монастыря вотчин и слишком продолжительного замедления в выдаче штатного положения (с 1764 г.), братия дошла до крайне бедственного положения так, что принуждены были разориться, и потому разошлись по иным монастырям, и в монастыре некому было совершать богослужения в праздники, вследствие сего для праздников назначен был причт церкви Воскресенской близ монастыря (Дела 1764 г.) (Строев., стр. 199).

    

   28. Иустин, архимандрит. Иустин, архимандрит Белевского Спасо-Преображенского монастыря, перемещен в Данииловский жить и управлять им, и управлял он им с 1767 г. по 1776 г. (у Строева просто 1767 по 1776 г.). В 1771 г., во время морового поветрия, настоятель и братия из Данииловского монастыря, по причине смертных случаев в нем от язвы, перемещены в Донской монастырь, а в монастыре Гражданское начальство учредило карантин и караулы. По миновании опасности и по снятии карантина и караулов оказался в монастыре живым один настоятель, так что некому ни караула снять, ни ворот запереть; и потому высшее начальство Епархиальное тогда же распорядилось перемещением в него лиц из иных обителей. В 1776 г. Иустин оказался поврежденным в уме, увезен в Спасо-Евфимиев монастырь, там и скончался в том же 1776 г. (Дела 1767–1776 год.) (Строев., стр. 199).

    

   29. Митрофан, иеромонах, игумен. Митрофан сперва управлял сим монастырем в сане иеромонаха, потом игумена. У Строева показано, что он игумен с 13 авг. 1777 г. по декабрь 1780 г. По монастырским бумагам известно следующее: Митрофан, в сане иеромонаха, будучи проповедником при Крутицкой Семинарии, управлял Данииловским монастырем с 1776 г. 5 августа 1778 г. возведен в сан игумена Данииловского монастыря, в 1779 г. назначен в ректора Крутицкой Семинарии, а в начале 1780 года по какому-то важному секретному делу был арестован, а с ним вместе арестован и казначей Данииловский, оба подвержены запрещению и отосланы: Митрофан – в Саровскую пустынь, а казначей – в Спасокаменский Вологодский монастырь (Дела мон. 1776–82 г.), а в указе Крутицкой Духовной Консистории от 10 сент. 1781 г. за № 1895 объявлено Данииловскому монастырю, что определено – бывших настоятеля Митрофана и казначея Давида лишить сана и заключить без исхода в монастырь (Строев., стр. 199). <...>

    

   б) Архимандриты и епископы:

    

   31. Геннадий, архимандрит, поступивший в сане архимандрита, управлял Данииловским монастырем с 13 сентября 1781 г. Он, состоя настоятелем сего монастыря, в мае месяце 1782 г. поставлен смотрителем Крутицкой Семинарии, скончался в Данииловском монастыре в августе 1788 г. (Дел. мон. 1781– 87 г.). По Строеву, он значился здесь с 1 сент. 1781 г. по 30 июля 1788 г. Хотя в бумагах монастыря и сохранилась форменная укоризна братии настоятелю за жестокое обращение с ней, но, по-видимому, дело, бывшее в 1786 г., кончилось примирением настоятеля с братией (Строев., стр. 199).

    

   32. Венедикт, архимандрит, назначенный в сем сане 20 нояб. 1788 г., управлял сим монастырем по окт. мес. 1792 г., он в 1789 г. составил опись монастыря, которая существует и ныне (Дел. м. 1788–1792 гг.). По списку Строева, Венедикт в здешний монастырь 20 ноября 1788 г. переведен из Ахтырского Троицкого, а из Данииловского перемещен в Переяславский Даниилов монастырь 20 окт. 1792 и скончался 11 авг. 1794 (Строев., стр. 199, 669, 973).

    

   33. Преосвященный Никифор, архиепископ, Феотоки, бывший архиепископ Астраханский. По свидетельству Строева, он управлял монастырем сим с 19 янв. 1793 г., скончался в сем же монастыре 31 мая 1800 г. Он грек, родом корфиот, из иеромонахов. 6 авг. 1779 г. хиротонисан в Екатеринославе. 28 ноябр. 1786 г. переведен на Астраханскую епархию. По бумагам монастыря видно, что он, хотя и вступил в управление Данииловским монастырем, но не принимал его окончательно до тех пор, пока предместник его и братия не представят ему подробной описи монастыря, и вследствие такого требования архимандрит Венедикт и братия трудились над составлением описи не один год, плодом трудов их оказалась самая подробная и точная из всех описей, сохранившаяся в монастыре доныне (Строев., стр. 199). <...>

    

   

   Настоятель Данилова монастыря (1793–1800) архиепископ Никифор (Феотокис). Гравюра нач. XIX в.

    

   35. Георгий, архимандрит, в сем сане назначенный в настоятеля Данииловского монастыря 20 сент. 1800 г. из казначеев Троицкой Сергиевой Лавры, скончался в Данииловском монастыре в июле 1806 года. Он во время своего кратковременного настоятельства над сим монастырем многое совершил во славу Святого Благоверного Великого Князя Даниила и на пользу и украшение монастыря. С помощью благотворителей он устроил два придельных храма по сторонам верхней Седьми Соборов церкви: один во имя Святого Благоверного Великого Князя Даниила, основателя сей святой обители, и другой во имя святых страстотерпцев Благоверных Князей Бориса и Глеба; при Георгии оказался великий благотворитель монастыря статский советник Глеб Алексеевич, скончавшийся и погребенный в сем монастыре в 1803 году, оставив завещание и капитал как на устройство означенных храмов, так и богадельни для престарелых лиц женского пола, каковая с того времени, с 1806 г., устроенная архимандритом Георгием, существует и ныне, возрастая в числе лиц призреваемых и в средствах к содержанию. При Георгии от означенного г. Владыкина поступило множество святых икон, древних, в ценных окладах, из них и в настоящее время известна чтимая народом святая икона преподобного Кассиана Римлянина, также множество богослужебных и редких по содержанию книг в монастырскую библиотеку. И сам Георгий делал немало вкладов в сей монастырь при жизни, а равно и по кончине, что видно из сохранившегося духовного завещания его, в котором он назначает для раздачи наличным богаделенкам из своих сумм сто (100) рублей. Его же заботами устроен колокол в 314 пуд. 19 ф., существовавший с 1803 года по 1890 год, когда он, как разбитый, вошел в состав нового 700-пудового колокола. <...>

    

   37. Ираклий, архимандрит, Еврейнов; по Строеву, он из Чудовских ризничих произведен в Строителя Давыдовской пустыни в 1777 году, а 13 июня 1788 г. переведен в Московский Знаменский монастырь во игумена, в 1799 году переведен в Златоустов, в 1800 г. в Иосифов в архимандрита, 14 апр. 1804 г. в Богоявленский, 28 июля 1811 г. в Данииловский, где и скончался 15 сент. 1815 года. При нем было нашествие французов на Москву, перед которым, по распоряжению начальства, он старшую братию и более драгоценные предметы из монастыря отправил в Вологду, оставив в монастыре несколько штатных служителей – для наблюдения и охраны от злых людей, и, препоручив монастырь покрову и защите Святого Благоверного Великого Князя Даниила, святые мощи которого оставались на своем месте открыто, сам по требованию митрополита Платона отправился к нему в Вифанию (он и Лужецкий архимандрит Евгений были самыми любимыми для Владыки), а по преставлении сего Святителя нояб. 23 дн. 1812 г., в конце ноября возвратился в Данииловский монастырь, где, дожидаясь возвращения братии, приводил здание монастыря в состояние, удобное для жилого помещения, а паче всего заботился об очищении и уготовлении храмов Божиих: он оставил краткую записку о пребывании врагов в монастыре. Братия молитвами и охраною святого угодника Божия Даниила совершила путешествие свое очень благополучно, и первым храмом, готовым к служению и освящению, был храм Пророка Даниила (Строев., стр. 177, 185, 193, 196, 199, 235). <...>

    

   

   Северный придел в храме Святых Отцов во имя св. кн. Даниила. Фотография нач. ХХ в.

    

   

   Южный придел во имя свв. князей Бориса и Глеба в храме Святых Отцов. Фотография нач. ХХ в.

    

   39. Геннадий, архимандрит, Борисович, в сей монастырь определен в июле 1816 г. из законоучителей Кадетского корпуса – управлял сим монастырем до 1822 г., в котором перемещен в Волоколамский Иосифов монастырь, отсюда 1 марта 1825 г. в Новгород-Северский Спасский, где 8 августа скончался (стр. 185, 189, 520). Во время его настоятельства над Данииловским монастырем в 1817 г. устроена новая серебряная рака к святым мощам Благоверного Великого Князя Даниила (Дела 1816, 17, 22).

    

   40. Феофилакт, архимандрит, в Данииловском монастыре пробыл с 13 сент. 1822 г. по 1831 г.; он был в Златоустове в 1821 и 1822 г., потом с 1822 г. в Знаменском, из коего в Данииловском по 1831 г. (Строев., стр. 199, 196). При настоятельстве Феофилакта: 1) с 22 сент. 1822 г. монастырь отдан в управление митрополиту Киевскому Серапиону, но он в декабре того же года скончался, не бывши в Данииловском монастыре; 2) зато с 5 фев. 1825 г. монастырь сей передан был в полное распоряжение Варлааму, митрополиту Грузинскому, Члену Святейшего Синода, и Феофилакт был у него в распоряжении в качестве наместника до кончины Святителя, последовавшей в 1830 году, после которой Феофилакт вновь действовал самостоятельно как настоятель; 3) он большей частью до митрополита, а частью уже при нем в 1825 г. собрал от доброхотных дателей более 17000 р. ассигн. на устройство нового иконостаса в Соборную церковь. По Строеву, Святитель сей был в Данииловском монастыре с 20 февр. 1825 г. по 18 декаб. 1830 г.

    

   41. Платон, архимандрит, по записям Строева, 29 апр. (27 мая) 1831 г. переведен из Можайского Лужецкого монастыря, в который перемещен из Селижарова монастыря в 1829 году, в Селижаров же определен 21 дек. 1824 г. в сане игумена. Из Данииловского же монастыря переведен в Спасо-Андрониев 16 сен. 1848 г., где и скончался 28 янв. 1863 г. (Строев., стр. 171, 181, 463).

    

   

   Митрополит Московский Платон (Левшин).

   Гравюра нач. XIX в.

    

   42. Пармен, архимандрит, из игуменов Николо-Перервинского монастыря определен в Данииловский монастырь в настоятеля 1 окт. 1848 г., а во игумена возведен в 1840 г., скончался 15 июня 1855 г. в сем монастыре, здесь же и погребен.

    

   43. Иаков, архимандрит, епископ, переведен из Дмитровского Борисоглебского монастыря сюда в августе 1855 г., а 18 янв. 1870 г. хиротонисан во епископа Муромского, Владимирской епархии, скончался в Москве, управляя Донским монастырем.

    

   44. Амфилохий, архимандрит, епископ, получил Данииловский монастырь в управление с 1870 г., а в 1888 г. хиротонисан во епископа Ростовского Ярославской епархии, скончался в Ростове.

    

   

   Настоятель Данилова монастыря (1870–1888) архимандрит Амфилохий (Казанский-Сергиевский). Литография кон. XIX в.

    

   45. Иона, архимандрит, из вдовых священников московских, назначен в сей монастырь с 13 апр. 1888 г. архимандритом и в сем монастыре скончался 22 нояб. 1898 г.

    

   46. Митрофан, архимандрит, в Данииловский монастырь назначен из Московского Знаменского монастыря 16 нояб. 1897 г.

    

   Примечания

   * Продолжение. Начало см.: «Даниловский благовестник», вып. 14, 2007; 15, 2008; 17, 2009; 18, 2009.

   1 Вровень. – Прим. ред.

   2 Кроме отобрания денежных и других доходов в ведение светских лиц, к сокращению источников в сем монастыре служили указы, запрещающие вновь постригать монахов, требования, чтобы монашеские его бедные вакансии замещены были инвалидами, которым оклад шел более, чем братии; постоянное требование не выходить братии за ворота, не иметь ничего своего, даже пера и чернил.
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Обретение останков  архиепископа Никифора Феотокиса 

     

   

    

   В прошлом номере мы начали рассказ о новом этапе археологических исследований в Даниловом монастыре1. Начали с древнейших поселений – что, с точки зрения хронологии, понятно. Но, по справедливости, следовало бы начать с истории поисков погребения Никифора Феотокиса (или Феотоки, как писали в XVIII–XIX вв.), архиепископа Астраханского (1731–1800).

   Дело в том, что именно потребность в обретении останков Феотокиса стала стимулом для археологов вернуться к исследованиям Данилова монастыря, причем с большей тщательностью и на более современном уровне, чем мы могли себе позволить в 1980-х годах. Поиск останков чтимого архиепископа поднял на новую ступень изучение всего монастырского некрополя XVIII–XIX вв.2, обеспечив находку утраченных погребений многих великих людей прошлого. Важность поисков, открытия и идентификации останков архиепископа Никифора еще в том, что они стали первыми как по строгости постановки задачи и допущения властями монастыря научных методов, так и по строгости их применения3.

    

   

   Архиепископ Никифор Феотокис.

   Живописный портрет кон. XVIII в. ЦАК МДА

    

   Действительно, в современной России использование аналитического научного аппарата для обнаружения и определения погребения необходимо не только в случаях, когда усопший отделен от нас многими столетиями, но и тогда, когда он жил каких-нибудь 300, 200, даже 100 лет назад. Именно так обстояло дело и с погребением архиепископа Никифора.

   Вряд ли стоит специально характеризовать его вклад в жизнь Русской Православной Церкви и в духовное просвещение русского народа – его имя и его труды прекрасно известны читателям «Даниловского благовестника». Яркий писатель и деятель Церкви второй половины XVIII в., грек по происхождению и европеец по образованию, Феотокиc отдал бо́льшую часть плодотворной жизни просвещению России. Он заслуженно стал в последние десятилетия предметом живого интереса как в Греции, так и у нас, поэтому возникшее стремление прихожан и насельников монастыря обрести и отметить место его захоронения вполне понятно4. Обратимся к материалам.

   Начатый в 2007 г. поиск могилы архиепископа не выглядел сначала слишком сложной задачей. Документально известно, что архиепископ Никифор (в крещении Николай) умер немногим более 200 лет назад, 31 мая 1800 г. в Даниловом монастыре, где провел, как его настоятель, последние годы жизни. Известны опубликованные на его смерть четыре эпитафии, в том числе одна – Евгения Вульгариса. В монастыре все еще жил очевидец, припоминавший, что в далекие 1920-е ему показывали памятник архиепископа к югу от храма Святых Отцов Семи Вселенских Соборов.

   Однако оказалось, что точно место погребения в документах не описано. За два столетия кладбище в Даниловом монастыре уничтожили полностью в наземной части и даже, в значительной мере, в подземной, включая галереи и подвалы храмов. К тому моменту, когда в 1983 году монастырь вернули Церкви, следы кладбища там давно исчезли. Так что для локализации возможного участка погребения потребовалось восстановить план всего кладбища, что и было осуществлено на основе схемы кладбища 1920-х гг., составленной фотографом А.Т. Лебедевым, списков погребенных и фотографий памятников. К нашему удивлению, среди примерно 1000 «привязанных» к современному плану памятников не оказалось ни могилы архиепископа Никифора, ни могил связанных с ним лиц, погребенных вблизи него в XIX веке.

   Поскольку определить конкретную точку для раскопок не удалось, решено было начать натурный поиск и расширять его зону до тех пор, пока могила не будет найдена (или не будет доказано, что она уничтожена). В качестве исходной точки была выбрана небольшая апсида южной галереи храма. Для этого имелись соображения исключительно косвенные, но зато многочисленные. Перечислим только основные:

   (1) архиепископ должен быть погребен в зоне старого монастырского собора, где обычно хоронят настоятелей;

   (2) в список Лебедева погребения внутри храмов не вошли, а на открытом кладбище памятник Феотокиса не был зафиксирован;

    

   

   1. Участок исследований в галерее храма Святых Отцов Семи Вселенских Соборов, 2006 г.

    

   (3) монастырское предание связывало памятник с южной частью кладбища;

   (4) в южной галерее, в апсиде (построена не ранее 1815 г.), в 1983 г. стоял памятник предшественника архиепископа Никифора, архимандрита Геннадия (†1788 г.);

   (5) уровень пола в апсиде был существенно выше, чем в остальной галерее, что могло объясняться намеренным сохранением в ней почитаемых могил;

   (6) у юго-восточной апсиды Лебедев отметил погребение чиновника Коллегии иностранных дел Моисея Дмитриевича Критского, вероятно, грека (†1818), наследника Никифора Феотокиса по завещанию;

   (7) из заметок Лебедева известно, что два близких Никифору лица, князь Александр Иванович Мавро-Кордато (1754–1819) и его супруга Александра Федоровна (урожд. графиня Санти, †1844 г.), имели «общий гранитный памятник под церковью», вблизи могилы архиепископа (это подтверждал один из греческих богословских журналов начала XX в.);

   (8) князь Мавро-Кордато, грек по происхождению, автор одной из эпитафий на могиле архиепископа, был после смерти перевезен в Москву из Полтавы, видимо, с целью похоронить его тело у могилы Феотокиса;

   (9) южная галерея при работах 1980-х гг. почти не была затронута, и здесь можно было ожидать сохранных могил.

   Раскопки заняли около 7 месяцев (август 2006 – март 2007 г.) и велись исключительно зачистками, с просеиванием грунта через сита и промывкой самых важных участков слоя. Было целиком вскрыто апсидное полукружие, первая с запада ячейка галереи и лестничный всход между ними5. Все склепы и погребения (всего было изучено 40 погребений, в большинстве ранее уже вскрывавшихся или полностью разрушенных) строжайше фиксировались, невзирая на их дату. Строгость метода была необходима, поскольку давала возможность воссоздать общую историю участка и позволить отождествить искомое погребение, если оно будет найдено.

   Самое начало работ было отмечено признаком того, что мы на верном пути: в мусоре реставрации 1980-х гг., среди кусков разбитых надгробий XVIII–XIX вв., оказалась маленькая двухсторонняя пластина из мрамора с началом строки, написанной по-гречески. Она могла принадлежать погребению как самого архиепископа, так и одного из его духовных чад-греков6.

    

   

   2. Расположение склепов XVIII – начала XIX в. на исследованном участке южной галереи

    

   Под слоем засыпки пола апсиды открылись два ряда сводов кирпичных саркофагов, сооруженных до ее постройки. Один из них, центральный, сразу привлек внимание необычной для русской погребальной традиции величиной и конструкцией: в ширину он достигал полутора метров, а к югу от него отходил еще один свод, уже рухнувший; на поверхности большого свода сохранились четыре кирпичных столбика – опоры ранее стоявшего здесь памятника. У нас не было сомнений, что эта необычная могила и есть погребение архиепископа Никифора, но, как выяснилось, это была ошибка – в апсидной части гробницы епископа не оказалось.

    

   

   3. Раскоп в апсиде южной галереи. Фрагмент мраморной дощечки с греческими буквами. Лицевая сторона

    

   «Большой склеп» оказался дополнительным кирпичным кожухом, на который опирался памятник, и прикрывал два обычных склепа: в северном (№ 5) лежали останки пожилой женщины, а в южном (№ 4а) – мужчины, одетого в жилет, камзол и кюлоты, то есть по моде, восходившей к 1750–1760-м гг., хотя такой костюм в официальных случаях при дворе носили до 1820-х гг.; небольшой крест-тельник из этого погребения, с финифтью и в металлической обоймице, также можно датировать второй половиной XVIII – началом XIX в.

   Среди погребений в апсиде были детские, женские и мужские, в том числе одно – священнослужителя, с крестом-реликварием (склеп № 6)7. Все они совершены во второй половине XVIII и в первые годы XIX в.; самое позднее, вероятно, детское с крестиком-тельником (клеймо 1800-х гг.), над разрушенным склепом № 4а. Места для погребения архиепископа здесь явно не оставалось.

    

   

   4. Раскоп в апсиде южной галереи. Склеп № 2 (слева) и кирпичные своды (склеп 3, склеп 4) с опорами для памятника над склепами 4а и 5.

   Вид с северо-запада

    

   Двигаясь к западу, мы изучили ближайшую ячейку галереи, но здесь сохранность была гораздо хуже, и надежды определить среди остатков разрушенных склепов погребение Феотокиса не было никакой. Почти потеряв надежду обнаружить его в юго-восточной части храма, мы начали разбирать совсем короткую и узкую лестницу, соединявшую апсиду с галереей. И вскоре нам стало ясно, что перед нами еще одна необычная ситуация. Под лестницей открылось сооружение № 9. Это большой (230х110–85 см) склеп, весь, включая дно, выложенный не из кирпича (как 99% всех склепов в России), а из тесаных белокаменных прошлифованных блоков. Крышей ему служила белокаменная плита с протесанными краями, но недостаточно длинная для склепа, так что к ней пришлось добавить подтесанный обломок старого белокаменного надгробия.

   Архитектурно-археологическая ситуация подсказывала дату склепа в пределах конца XVIII – начала XIX в.: лестница в апсиду южной галереи не могла возникнуть ранее апсиды8, а в засыпке над склепом № 9 встречены изразцы второй половины XVIII в. Из описей монастыря XIX в. мы знаем, что освящение престола Бориса и Глеба над южной апсидой произошло не позднее 1815 г. Действительно, на участке будущей апсиды совершали погребения до середины 1800-х гг.; в основании ее стен лежат фрагменты архитектуры и надгробия конца XVIII в.; в фундаменте использован поздний конструктивный прием: пологая разгрузочная арка из кирпича. Таким образом, лестница из апсиды в галерею могла возникнуть не ранее 1815 г. Но, возникнув, она надолго прикрыла собой склеп № 9, встроенный между восточным столбом галереи XVII в. и южной стеной нижней (Покровской) церкви. Момент его появления вполне мог прийтись на 1800 г., когда апсиды еще не было. Это объясняет и нежелание строителей уравнять поверхность галереи и апсиды: пришлось бы затронуть склеп и многие погребения в апсиде, память о которых в начале XIX в., конечно, была жива. Поскольку лестницей пользовались и на протяжении XX века, ее не разрушили даже в советский период. Таким образом, погребение – редчайший случай в Даниловом монастыре – не тревожили с момента совершения.

    

   

   5. Крест-тельник с эмалевой росписью из склепа № 4/4а.

   Конец XVIII – I треть XIX в.?

    

         

   6, 6а. Крест-реликварий из склепа № 6 (погребение священнослужителя, конец XVIII в.).

   Лицевая и оборотная стороны

    

   

   7. Крестик-тельник из склепа № 1. После 1804 г.

    

   

   8. Склеп № 9 до вскрытия, в ходе расчистки.

   Вид с запада

    

   

   

   9а–9г. Фрагменты печных расписных изразцов.

   Вторая половина XVIII в.

    

   Сняв крышку склепа, мы нашли внутри дубовый гроб, обитый снаружи темно-бордовым бархатом с позументом. На верхней крышке золотыми лентами был выложен восьмиконечный Голгофский крест с орудиями Страстей; на торцевых гранях имелись бронзовые ручки с ажурными декоративными накладками; изнутри гроб был обит светлым шелковым атласом по стружке хвойного дерева9

    

   

   10. Погребение в склепе № 9 после снятия крышки и покрова. Вид с запада

    

   В гробу, с руками, сложенными на груди и с лицом, закрытым квадратным платом-покровцом, почти полностью покрытые шелковым покровом, покоились останки в облачении архиерея: подряснике, подризнике, саккосе, поручах, епитрахили, поясе, палице, омофоре и митре10. На груди справа висела на цепи одностворчатая панагия11 с эмалевым овальным изображением Спасителя в литой раме с короной. Здесь же лежал большой напрестольный крест с эмалевыми дробницами; второй крест, ажурный наперсный, располагался на отдельной цепи слева. Почти в центре груди лежала книга с металлической верхней крышкой. Перед смертью над погребенным был совершен обряд помазания, о чем свидетельствовала стеклянная бутылочка, в народе называемая также «слезница», положенная в ногах12.

   Таким образом, перед нами предстало безымянное и не имеющее точной даты погребение архипастыря. Его сан был неоспоримо высок, о чем говорили панагия, Евангелие, архиерейский наперсный и напрестольный кресты, – но однозначно определить личность по вещам было трудно. Феотокис ли это?

   В сане Святителя среди настоятелей Данилова монастыря в XVIII–XIX вв. были погребены, кроме архиепископа Никифора (†1800), трое: архиепископ Вятский Дионисий (†1721), митрополит Грузинский Варлаам (†1830) и архиепископ Пермский Антоний (†1876). Близкое по набору облачение могло принадлежать и архимандриту Геннадию, которого похоронили в 1788 г. вблизи с открытым нами погребением (опасность спутать эти два погребения была особенно велика, учитывая их близость во времени).

    

   

   11. Погребение в склепе № 9. Напрестольный крест, Евангелие и панагия в момент обнаружения

    

   Указаний на имя погребенного на вещах найти не удалось, хотя по меньшей мере два предмета потенциально были пригодны для того, чтобы сообщить его. Первый – печатная грамота с разрешительной молитвой; в составе ее текста предусмотрен пропуск, куда вписывали (но не всегда) имя погребенного. Часть бумажной грамоты, лежавшая поверх напрестольного креста, сохранилась, так как пропиталась окислами металла, и в том числе – место, где оставлен пропуск для имени – увы, незаполненный. Второй предмет – упомянутое выше Евангелие; мы не знаем, было ли оно подписано владельцем, но состояние книги не таково, чтобы найти в ней подпись (см. ниже).

   Оставалось попытаться предельно сузить дату, опираясь на анализ вещей. Мы начали с облачения. Хотя форма кроя и состав предметов облачения священника почти не менялись на протяжении веков, время их создания можно уточнить по тканям, вышивке, кружеву и лентам. К счастью, сохранность ткани и обработанной кожи оказалась высокой благодаря обилию металла (золотные нити, кружево, позумент, пуговицы, канитель, блестки), а также высокому качеству самих тканей.

   Особая структура красной в золотую полоску ткани саккоса и поручей вошла в моду в середине XVIII в. под влиянием стиля рококо. Вышивка атласного подрясника (стихаря) гладью, букетами цветов и колосьев, перехваченных лентами с завязанными бантами, датируется не ранее второй половины XVIII в. Того же времени кружево «вилюшка» с металлической битью, использованное по всему облачению.

    

   

   12. Фрагмент разрешительной грамоты, сохранившийся на напрестольном кресте

    

   

   12а. Фрагменты разрешительной грамоты после первичной реставрации

    

   

   13. Погребение в склепе № 9. Покров с изображением Голгофского креста

    

   

   14. Погребение в склепе № 9. Ткань погребального покрова

    

   Чрезвычайно типична для стиля рокайль и пряжка пояса в виде двух раковин из стеклянной массы на металлической основе. Особенно они типичны для поясов священства на Украине (вспомним, что Феотокис начал служение в России именно в Малороссии). Обрамление панагии (вероятно, изготовлена в России) и ажурного креста с крупными феонитами (западноевропейской работы), их орнаменты и формы также можно определить как характерные для стиля рококо. Типичны для этого стиля в последней трети XVIII в. также гроб сложной формы, обивка и ее декорация, ручки в виде змей и ажурные металлические накладки.

   Атрибуцию финифти было предложено провести специалисту по русской эмали М.М. Федоровой (Отдел эмали Ростово-Ярославского музея-заповедника, ГМЗ «Ростовский кремль»)13, составившей заключения по росписи панагии и дробниц напрестольного креста. Стилевая характеристика предметов и прямые аналоги эмалевой росписи позволяют считать, что крест с дробницами сделан во второй половине XVIII в. (не ранее его середины), причем, скорее всего, в Москве, а не в Ростове, Ярославле или Киеве, где такие мастерские также существовали, в то время как миниатюра панагии – произведение неизвестного профессионального эмальера (возможно, иностранца), работавшего в одной из столиц, Москве или Санкт-Петербурге, в 1770–1780-х гг.14

   Датировка постепенно сужалась, но оставалась недостаточно узкой для строгой идентификации. Помог анализ двух артефактов: Евангелия и шелковой орденской ленты.

   К сожалению, под крышкой Евангелия оказался сцементированный блок, который реставраторы признали невозможным разделить на страницы. Однако, благодаря полному распаду части листов, в прорехи были хорошо видны буквы, слова и части фраз, а главное – орнаментальная рамка и два фрагмента заставок – ксилографий. Евангелие описали специалисты по церковным изданиям XVII–XIX вв. О.Р. Хромов (Российская Государственная Библиотека) и Е.А. Верховская (Московский объединенный музей-заповедник)15. Его размеру (in octavo, 18,5х13 см по крышке) в пределах XVIII – начала XIX в. отвечали только два печатных издания Нового Завета, 1783 и 1797 гг., причем одна из гравюр совпадала с орнаментом на изображении евангелиста Матфея, включенном только во второе из этих изданий; его доски были награвированы только в начале 1790-х гг.

    

   

   15. Погребение в склепе № 9. Пряжка пояса. Литое стекло, металл

    

   

   16. Погребение в склепе № 9. Панагия с эмалевой росписью «Евхаристия». Вторая половина XVIII в., Москва или Санкт-Петербург

    

   

   17. Крест-энколпий. Ажурная ковка, феониты. Середина – вторая половина XVIII в., Западная Европа

    

   

   18. Крест напрестольный с дробницами эмалевой росписи. Вторая половина XVIII в., Россия (Москва ?)

    

   Получив нижнюю возможную дату для погребения, мы смогли отвести возможность его идентификации с такими настоятелями Данилова монастыря XVIII в., как архиепископ Дионисий (†1721) и архимандрит Геннадий (†1788). Более поздние настоятели в сане Святителя, митрополит Варлаам (†1830) и архиепископ Антоний (†1876), отводились благодаря архитектурной истории галереи (см. выше).

   Абсолютную уверенность в личности погребенного дала еще одна деталь его убора. Шею погребенного охватывала плотная и широкая (10 см) полоса ткани, в прошлом красного цвета с желтой каймой, имевшая репсовую структуру с волнообразными разводами (муар). Она явно не входила в состав облачения священнослужителя и не могла быть определена иначе, чем знак ордена Св. Анны. Этот орден жаловали не только светским лицам, но и, начиная с правления императора Павла I (и в основном в пределах этого правления), – высшему духовенству. Проверка показала, что среди духовных лиц, погребенных в Даниловом монастыре в последнее десятилетие XVIII – первые годы XIX в., кавалером ордена был только Никифор Феотокис, пожалованный за три года до смерти, при коронации Павла I в 1797 г. (орденский знак изображен на позднем портрете архиепископа16).

   Таким образом, отнесение погребения в склепе № 9 к 1800 г. и отождествление его с архиепископом Никифором Феотокисом стало неоспоримым.

    

   

   19–19а. Фрагменты Евангелия тетр 1797 года: остатки орнаментальных композиций

    

   

   20. Погребение в склепе № 9. Часть муаровой ленты ордена Св. Анны. 1797 г. (?). Фото в момент раскрытия

    

   В нашем рассказе сознательно опущены данные антропологии, хотя все останки анализировались на месте работ специалистами-антропологами Л.Т. Яблонским (ИА РАН) и, особенно с точки зрения одонтологии, А.А. Зубовым17. К сожалению, состояние костяка, и особенно черепа, оказалось настолько плохим, что без изучения обряда, на основании только естественнонаучных исследований, отождествить скелет из склепа № 9 оказалось бы невозможным.

   Его удалось добиться исключительно благодаря строго традиционной исследовательской процедуре, включавшей: широкий архивный поиск с целью восстановить всю топографическую структуру кладбища XVIII– XIX вв. с большой степенью подробности; методичное вскрытие значительного участка и атрибуция группы погребений18, а не одной, произвольно избранной, могилы; целенаправленная экспертиза артефактов усилиями коллектива специалистов, от библиографов и фалеристов до знатоков ткани, шитья, обуви19, ювелирного дела.

    

   Статья подготовлена в рамках Программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Историко-культурное наследие и духовные ценности России»

    

   Примечания

   1 См. первую статью по археологии в предыдущем номере «Даниловского благовестника», с. 16–27.

   2 На поздний некрополь обращали сравнительно мало внимания. См., впрочем: «Первый на Москве…», а также: Беляев Л.А. «Гробы повапленные». Образцы аллегорических композиций конца XVIII–XIX в. с кладбища Свято-Данилова монастыря в Москве // Живая старина. 2005. № 1. С. 4–6.

   3 Последние десятилетия показали, что как Церковь, так и русская наука испытывают затруднения при идентификации останков исторических личностей. Напомним о «саркофаге Юрия Долгорукого», о «погребении Ивана Сусанина», о «мощах Андрея Рублева и Даниила Черного» и др. (см.: Беляев Л.А. Фальсификаты, археология и общество // Фальсификация источников и национальные истории. Материалы круглого стола. М., 2007. С. 7–8 (тезисы); Беляев Л.А., Бужилова А.В., Петров А.Е. Патриотический скелет в народном шкафу // Родина. 2007. № 8. С. 58–63 (полный текст в сборнике: Фальсификация источников и национальные истории. Материалы круглого стола. М., 2007. С. 9–15); Ивакин Г.Ю. Некрополь церкви Спаса на Берестове в Киеве и «погребение Юрия Долгорукого» // Российская археология. № 2. 2008. С. 107–117. О методических аспектах см.: Беляев Л.А. Персональная идентификация погребений и археология // Труды II (XVII) Всероссийского археологического съезда в Суздале. Т. II. М., 2008. С. 424–427.

   4 Род. 5.02.1731 г. в знатной православной семье Феотокиc на о. Керкира (Корфу). В 17 лет пострижен в монашество. Для продолжения образования отправился в Италию, где два года изучал математику, экспериментальную физику и астрономию, которые затем преподавал на родине, приобретя также известность как проповедник. В 1765 г. уехал в Лейпциг, где училось и работало много греков; занимался изданием книг, посещал лекции в университете, на год выехал в Константинополь как проповедник и ученый. Там он сблизился с европейскими учеными и русскими студентами, а также с греческим просветителем Евгением Вульгарисом, по поручению Екатерины II переводившим на греческий «Наказ комиссии о сочинении проекта нового уложения». Евгений переехал в Россию (1771), став первым епископом епархии Славянской и Херсонской на только что (1768–1774) завоеванных землях. Вскоре (осень 1776 г.) приехал в Полтаву и Никифор Феотокис, через три года сменивший Вульгариса на посту епископа. Изучил русский язык, много проповедовал и дискутировал, писал книги. В конце 1786 г. был переведен на Астраханскую кафедру. С 1792 г. до смерти жил на покое (семь с половиной лет) в Москве, был наместником в Даниловом монастыре.

   5 Исследование вел Сектор археологии Москвы Института археологии РАН, работающий в Даниловом монастыре с 1980-х гг. под рук. автора статьи и по Открытому листу на его имя. Руководил раскопом сотрудник сектора С.Г. Шуляев при участии О.Н. Глазуновой и М.А. Капитоновой.

   6 Например, в тексте, присланном Мавро-Кордато для архиеп. Никифора, третья и десятая строки начинались, как и на фрагменте, с заглавного «омикрон».

   7 На обратной стороне креста перечислены святыни, содержащиеся внутри: части Древа Креста Господня и Неопалимой Купины, а также мощи четырех святых: Иакова Боровичского чудотворца, Евфимия Схимника, преподобных Ефрема Новоторжского и Онисифора чудотворца. Эта комбинация святынь заслуживает отдельного изучения.

   8 До конца первой трети XVIII в. нижний этаж храма Семи Вселенских Соборов был одноэтажной двухпрестольной церковью (северная – пророка Даниила, южная – Покрова), с трех сторон окруженной невысокой и узкой крытой папертью. Фундаменты ее столбов не совпадают с нынешними и обнаружены как архитектором-реставратором Н.В. Ловкунас, так и нами. Старая галерея в плане не достигала апсид, обрываясь у восточной стены четверика. В XVIII в., после появления верхнего этажа с престолом Отцов Семи Вселенских Соборов, галерею расширили, а в начале XIX в. на ее втором этаже освятили придел во имя святых Бориса и Глеба, пристроив апсиду. При этом внутри галереи на первом этаже оказалась приалтарная часть внешнего кладбища с иной, более высокой, отметкой поверхности. Это, видимо, объяснимо тем, что снаружи культурный слой продолжал нарастать всю вторую половину XVII и XVIII век, а внутри галереи изначальная поверхность оставалась прежней. Перепад составил около метра, но строители не стали срезать грунт, предпочтя построить ступенчатый спуск из приподнятой апсиды в галерею, и склеп № 9 остался под ступенями лестницы. Ниша неясного назначения у подножия лестницы в нижней части наружного цоколя южной стены Покровского храма могла когда-то служить для каменной таблицы с текстом о погребении здесь архиепископа.

   9 Останки, а также гроб со всеми деталями и облачение, включая митру, исследовались на месте, в монастыре, и были оставлены его властям для повторного погребения. Остальные материалы хранятся в Институте археологии РАН для передачи в музейный государственный фонд.

   10 Анализ облачения, включая типы тканей, золотного и иного шитья принадлежит научной сотруднице ИА РАН И.И. Елкиной, анализ красителей тканей – реставратору высшей категории А.К. Елкиной.

   11 Панагия одностворчатая в литой раме с короной, на эмалевой вставке – Спаситель в момент Евхаристии.

   12 Сосуд для остатков елея последнего помазания – цилиндрическая бутылочка выдувного прозрачного стекла с вогнутым дном, высотой 15,3 см, без марки производителя.

   13 Выражаем глубокую благодарность Марине Михайловне Федоровой, г. Ростов.

   14 Попытка выделить эту панагию среди имущества архиепископа Никифора успеха не имела: на известных портретах явно изображены другие панагии. Среди вещей, оставшихся от архиепископа, панагия упомянута, но относительно нее сделано распоряжение передать душеприказчику Моисею Критскому (причем эта панагия была, судя по тексту духовной, украшена камнями). Судя по документам, она была передана Критскому монастырскими властями как личное имущество усопшего, и далее след ее теряется. См.: «имение равно и значущуюся в завещании панагию, посвященную ко св. Гробу Господню, выдать иностр. коллегии архива (бывому?) регистратору Моисею Критскому под присмотром высокопетровского отца архимандрита Иоанникия с распискою об исполнении сего Консистории… Сего июля 26 числа имение при архим. высокопетровском выдано Моисею Критскому, с распиской, которая прилагается. Подписи: казн. иером. Игнатий, ризн. иером. Игнатий. Июля 30 дня 1800 г.» (РГАДА. Ф. 1188, оп. 1, № 37 – указы 1800. Л. 99; ср. в его духовной: «мантии даю вкладом с каменьями панагию… назначенную ко Гробу Господню»).

   15 Выражаем глубокую благодарность Олегу Ростиславовичу Хромову и Елене Александровне Верховской.

   16 Сам знак ордена был, согласно правилам, отослан обратно в капитул: «Велеть братии обще с регистратором Критским, вынув из имения покойного пожалованные ему знаки ордена Св. Анны представить их для отсылки в орденский капитул в Контору немедленно, а имение паки запечатать казенною монастырскою и онаго Критскаго печатями»… (РГАДА, Ф. 1183, Оп. 1, ч. 26, 1800–1804. Л. 10–11).

   17 Позже останки осмотрел известный антрополог-криминалист В.Н. Звягин, заключивший, несмотря на крайне плохую сохранность костей, что скелет принадлежал мужчине (это ясно уже по погребальному инвентарю) хрупкого сложения, возможно, жителю Средиземноморья.

   18 Благодаря такому подходу мы получили возможность определить не одно, а несколько погребений в исследованной апсиде. Так, склеп № 6, с крестом-мощевиком (см. илл. 6), вероятно, указывает нам на погребение Геннадия (†1788), архимандрита Данилова монастыря, чье надгробие стояло в 1980-х гг. в южной галерее. Можно предложить, очень гипотетично, и ряд других возможных идентификаций.

   19 Согласно заключению специалиста по истории обуви Д.О. Осипова (Гос. Музеи Московского Кремля), архиепископ был обут не в погребальные (без задников) тапочки, а в почти новые туфли, мягкие, без каблука, из светло-коричневой кожи хромового дубления (франц. chevreau), на рантах и с минимумом декора. Это очень модная тогда обувь, качественная и удобная, не старше рубежа XVIII–XIX вв., когда туфли лишились высоких каблуков (обычно носимых с кюлотами). Не исключено производство этих туфель за рубежом или мастером-иностранцем. Размер по современной шкале близок 40-му, что, по схеме корреляции размеров, определяет рост погребенного как 165–170 см.



     

   

   

    

   В этом номере нашего журнала мы вновь обращаемся к одной из самых трагических страниц истории Русской Православной Церкви в ХХ веке – кампании по вскрытию и изъятию святых мощей угодников Божиих, этих великих святынь, веками почитаемых русским народом.*

   Предлагаемая публикация составлена на основе документов, хранящихся в Государственном архиве Российской Федерации, сводок из журнала «Революция и Церковь», исследований, изданных в последнее время, современной центральной и местной церковной периодики, Интернета, а также устных сообщений из епархий.

   Публикация имеет следующую структуру: сообщения располагаются по алфавиту епархий, внутри епархий в нескольких случаях по городам, далее по алфавиту имен святых. В каждом сообщении сначала приводится краткое житие святого, история обретения его святых мощей и местонахождение их в момент вскрытия, затем дата вскрытия, дальнейшая история и, если известно, местонахождение в настоящее время. При указании даты вскрытия за основу взята таблица, помещенная в журнале «Революция и Церковь» (1920. № 9–12. С. 42–43), иные источники или разночтения в них в каждом случае оговариваются в сноске.

   В архивные документы внесены некоторые редакционные поправки: пунктуация приведена в соответствие с современными нормами, расшифрованные нами сокращения поставлены в квадратные скобки. Купюры делались только при повторах сведений или маловажности их; они обозначены многоточиями. И все-таки, так как часто эти документы писались наспех и людьми малограмотными, понимание их подчас затруднено.

   По возможности мы старались полнее опубликовать материалы о святых мощах, которые еще не найдены, надеясь тем самым посодействовать их обретению.

   Архивные документы или публикации, найденные нами в процессе работы, но не использованные в настоящем своде, помещены после слов: «См. также».

   Редакция выражает свою глубокую благодарность всем помогавшим в этой работе и надеется на содействие и в дальнейшем, дабы предпринятое нами начинание по сбору сведений об истории мощей святых угодников Божиих было продолжено и со временем можно было бы приступить к изданию нового агиографического справочника.

    

   НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХИЯ

    

   Преподобный Варнава Ветлужский. Память 11/24 июня. Родом из Великого Устюга, пустынножительствовал на берегу реки Ветлуги. Отошел ко Господу в 1445 г. На месте подвигов Преподобного его учениками была основана Троицкая Варнавинская пустынь, впоследствии упраздненная. Мощи святого почивали в храме Апостола Варнавы города Варнавина (б. Костромской епархии). Вскрытие после 4 мая 1922 г.

    

   «...В ЦК РКП(б) пришел запрос костромских властей. В городе Варнавине изымали серебряную раку, в которой покоились мощи преподобного Варнавы Ветлужского (XV в.). Уком и уисполком интересовались, что после изъятия раки следует предпринять с самими мощами... Политбюро утвердило... мощи Церкви ни в коем случае не возвращать, их следует поместить, по вскрытии, в особый ящик и препроводить в губмузей или в Москву»1.

    

   

   Преподобный Варнава Ветлужский. Икона

    

   «В 1930 г. после закрытия и разрушения храмов мощи были перенесены в кладбищенскую Архангельскую церковь. На протяжении последующих семи лет эта церковь была главным центром духовной жизни края, однако летом 1937 г. ее священник – высоко чтимый верующими отец Петр Мегалинский (1873–1937) был арестован, обвинен в “контрреволюционной деятельности” и вскоре расстрелян.

   В 1943 г. храм был разобран на дрова, судьба находившихся в нем мощей Преподобного неизвестна, но, по бытующему среди старожилов мнению, отец Петр, предвидя неизбежность своего ареста, закрытия храма и нового поругания мощей, незадолго до ареста с несколькими прихожанами предал их земле где-то на бывшем монастырском кладбище, а значит, Преподобный не оставил город своим покровительством». (Pravoslavie.ru)

    

   Преподобный Серафим Саровский. Память: 2/15 января, 19 июля / 1 августа. По словам митр. Филарета (Гумилевского), «самый великий подвижник благочестия последних времен». Основатель Дивеевского Троицкого женского монастыря. Подвизался в Саровской пустыни, где и отошел ко Господу 2 января 1833 г. И при жизни, и по смерти Преподобный прославился на всю Россию многими чудотворениями и даром исцеления. 19 июля 1903 г. в присутствии Императора Николая II, много способствовавшего прославлению святого, и всей Царской Семьи состоялись обретение мощей прп. Серафима и его канонизация. Святые мощи его покоились в соборном храме Саровской пустыни (Темниковского уезда б. Тамбовской епархии).

    

   

   Преподобный Серафим Саровский. Икона

    

   Вскрытие 17 декабря 1920 г. Приводим следующий, малоизвестный, документ:

    

   
   «Его Преосвященству Преосвященнейшему Павлу, Епископу Шацкому от Духовного собора Саровской пустыни и представителей духовенства города Темникова

    

   Рапорт

   Прилагая при сем копии протокола заседания комиссии по вскрытию мощей преподобного Серафима, акта вскрытия св. мощей, имеем долг почтительнейше донести, что протокол составлен тенденциозно и не упоминает в себе об угрозах и понуждениях, бывших пред началом вскрытия от светских членов комиссии по отношению духовных членов (“арестуем, составим протокол, обойдемся без вас”) и оскорбительных намерений по отношению к мощам: “Вытряхнем мощи, конфискуем, увезем и т. п.”

   Даже тенденциозный протокол ярко отражает характер отношения светских членов комиссии к духовным сочленам тем, что все вопросы духовных, занесенные в протокол, остались без ответа и их только или прерывали, или приказывали произвести вскрытие раки, – и только в этом отношении протокол фиксирует истину.

   Духовные члены комиссии не были ни на одном из заседаний светских членов комиссии и не имели никаких сведений ни об истории вопроса, ни о порядке и способе освидетельствования св. мощей – и в первый раз встретились со светскими членами комиссии лишь у раки Преподобного, а от верующих даже не было допущено членов комиссии.

   Невозможно описать самочувствие и переживания духовных членов комиссии у раки Преподобного... с одной стороны – храм, необычная близость к святым мощам, а с другой стороны – категорические приказы гражданского начальства, при вызывающих и угрожающих выкриках светских членов комиссии, ставили нас в настолько исключительное и необычное состояние, что мы при подписи акта не нашлись сделать нужным оговорки. Один из нас, священник о. Петр Говоров, вносил поправки при чтении акта, но председатель комиссии не дозволил сделать под актом, а заявил, что поправки могут быть представлены отдельно, а под актом стояла бы одна подпись, – что и сделали духовные члены комиссии, т. е. подписались под актом.

   Осмотр св. мощей окончился в начале пятого часа вечера, а протокол и акт писались не в самый момент действия, а в квартире коменданта, без участия духовных, и прочитаны очень ограниченному кругу членов комиссии у раки Преподобного в 8-м часу вечера (после второго звона всенощной); под актом имелись уже до десяти подписей, очевидно, сделанных в квартире коменданта. У раки подписались свящ. Петр Говоров, иеромонахи Руфин и Маркеллин и иеродиакон Илия, а остальные духовные подписались под актом на другой день, 5/18 декабря, в комендантской квартире, будучи призываемы туда милиционером поодиночке.

   18-го же декабря на гроб мощей Преподобного наложена наскоро сделанная деревянная рама со вставленными в нее кусками тонкого стекла, которые при малейшем прикосновении могут расколоться или вывалиться. Эта деревянная рама прилажена к краям гроба плохо и мешает крышке раки запираться на замок, но все же крышка раки закрывает раму и гроб святых мощей.

   Деревянная рама опечатана четырьмя сургучными печатями председателем комиссии Зайцевым.

   Ночной караул гражданский св. мощей снят, но общий караул собора поручен милиции.

   В настоящий момент св. мощи Преподобного находятся в таком положении: святые мощи совсем не вынимались ни из гроба, ни из раки, а покоятся так же, как и раньше; лишь развернуты на обе стороны облачавшие их одежды и вата, закрывавшая св. останки, в гробу же, в правом углу его, у главы Преподобного находится медный крест с цепочкой Преподобного. Служатся молебны при закрытой раке Преподобного, и верующие прикладываются к ручке лика Преподобного, написанного на крышке раки; когда являются желающие взглянуть на св. мощи, тогда крышка раки приподнимается и св. мощи обозреваются через стекло деревянной рамы. Священник П. Говоров у раки Преподобного спрашивал председателя комиссии Зайцева относительно того, как св. мощи, по истечении месяца, вернутся в ведение обители, и получил от него словесный ответ: об этом будет особое суждение, и ничего определенного по этому вопросу он сказать не может.

   Донося о вышеизложенном и болея душой о неестественном положении мощей Святого Угодника, усерднейше просим исходатайствовать разрешение привести мощи в прежний должный вид, для какового священного дела просим прибыть в обитель Вас, Ваше Преосвященство, или же кого-либо из епископов по усмотрению духовных властей.

   Преосвященный Зиновий пока еще не извещен об освидетельствовании св. мощей, но от Епархиального Совета имеется в обители указ от 26 ноября / 9 декабря за № 5811 по делу вскрытия, полученный 5/18 декабря, т. е. на другой день освидетельствования св. останков.

   Рапорт наш краткий, не исчерпывающий, ибо многоглаголание не полезно при создавшемся положении.

   Представители от Саровского Духовного собора: иеромонах Мефодий, 

   рясофорный Митрофан Кряжев.

   Представители от духовенства г. Темникова:

   священник П. Говоров.

   9/22 декабря 1920 г.

   Его Святейшеству Патриарху Московскому и всея России Тихону будет в скором времени донесено почтой или лично с посланными лицами.

   10/23 декабря 1920 г. Приложений при сем нет.

   Исполняющий должность настоятеля казначей иеромонах Руфин.

   [Резолюция Святейшего Патриарха Тихона]: 14–27 дек. В [два слова неразб.]. Тихон»2.


    

   После изъятия мощей Преподобного из Саровского монастыря они были доставлены сначала в Арзамас, а потом в Москву, в Музей религиозного искусства, расположенный в Донском монастыре. После его упразднения мощи были перевезены в Центральный антирелигиозный музей, который также просуществовал недолго и закрылся, передав свои фонды в Ленинград, в Музей истории религии и атеизма. По неизвестным причинам мощи прп. Серафима не были зарегистрированы в музее. Поэтому их не могли найти, когда в конце 80-х гг. отношение власти к Церкви изменилось и музеи стали возвращать святыни. Только когда музей стал готовиться к переезду из Казанского собора, в одном из его запасников, где хранились гобелены, сотрудники обратили внимание на стоявший в углу прямоугольный предмет, величиной в человеческий рост, зашитый в холст. Раньше на него не обращали внимания, так как в этом хранилище находились не представлявшие интереса вещи с утратами. Но в связи с переездом экспонаты проверялись тщательно, и сотрудники вспороли холст. Они увидели деревянный постамент, на котором под марлей и ватой находились св. мощи. На сохранившихся рукавичках были вышиты слова: «Преподобне отче Серафиме, моли Бога о нас». Их сразу перенесли в отдельное хранение и сообщили директору, а он — в Москву, Святейшему Патриарху3.

   Начались поиски актов освидетельствования мощей в 1903 г. и вскрытия в 1920 г. 25 декабря 1990 г. состоялось освидетельствование мощей прп. Серафима Саровского церковной комиссией. Епископы Тамбовский и Мичуринский Евгений и Истринский Арсений, производившие осмотр мощей, свидетельствовали о чувстве благодатности и о благоухании, исходившем от св. мощей Преподобного4. 10 января 1991 г. состоялось торжественное облачение св. мощей.

    

   «При чтении акафиста преподобному Серафиму, Саровскому чудотворцу, его честные мощи <...> священнослужителями омывались святой водой, помазывались святым елеем от Гроба Господня, а затем покрывались пеленами от преподобного аввы Сергия Радонежского <...> и полагались в освященную раку. Честная глава великого Чудотворца [преподобного Серафима. – Ред.] была положена в схимонашеский куколь, сшитый в [Троице-Сергиевой] Лавре, и водружена на ту же зеленую подушечку [которая значилась в протоколах 20-х гг. – Ред.]. Поверх вновь сшитой епитрахили крестообразно сложены были в тех же рукавичках руки великого старца Серафима, а грудь его венчал тот же иерейский крест (по преданию, благословение матери)»5.

    

   11 января 1991 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и директор Музея истории религии С.А. Кучинский подписали акт о передаче святых мощей прп. Серафима Саровского Русской Православной Церкви6. После этого св. мощи угодника Божия были перенесены в Александро-Невскую Лавру, где состоялись всенощное бдение и Божественная литургия. 6 февраля жители Санкт-Петербурга, города, в котором столько лет находилась величайшая святыня Русской Православной Церкви, считавшаяся безвозвратно утерянной, провожали Преподобного в Москву. Впервые после 67-летнего перерыва Крестный ход двинулся по Невскому проспекту. В этот морозный вечер с зажженными свечами шло около пяти тысяч человек. 7 февраля мощи прп. Серафима в специальном вагоне были доставлены в Москву. Во все время пути в вагоне со св. мощами служили молебны с акафистами. В Москве Преподобного встречал грандиозный Крестный ход, который прошествовал по вокзальной площади и направился к патриаршему Богоявленскому собору в Елохове. Везде по пути следования Крестного хода, несмотря на зимнее время, москвичи открывали окна, стояли на балконах, даже на крышах. В Москву поклониться прп. Серафиму ехали со всех концов страны. Непрерывно служились акафисты и молебны. 23 июля 1991 г. из Москвы в Дивеево, где в этом же году был открыт Серафимо-Дивеевский монастырь, двинулся многотысячный Крестный ход. Он проходил через Богородск – Орехово-Зуево – Владимир – Боголюбово – Вознесенск – Нижний Новгород – Арзамас. В день празднования обретения мощей прп. Серафима, 1 августа, Крестный ход завершился великим торжеством в Дивеево; по предсказанию самого Преподобного, посреди лета запели Пасху. В настоящее время мощи преподобного отца нашего Серафима Саровского почивают в Свято-Троицком храме Серафимо-Дивеевского монастыря.

    

   См. также: ГАРФ, ф. А–353, оп. 3, д. 743, л. 32 (записка Красикова в Тамбовский губисполком). Вот так мощи! [Серафим Саровский] // Революция и Церковь. 1921. № 1. С. 2. Санкт-Петербургские епархиальные ведомости. 1991. № 1–2.

    

   НОВГОРОДСКАЯ ЕПАРХИЯ

    

   Святая благоверная княгиня Анна Новгородская. Память 10/23 февраля. Мать св. блгв. кн. Владимира Ярославича Новгородского. Дочь шведского короля, в язычестве носила имя Ингигерда, во Святом Крещении Ирина. По смерти своего супруга князя Ярослава Мудрого первая из русского княжеского рода приняла монашество. Скончалась в 1056 г., св. мощи ее почивали в Софийском соборе. Сейчас мощи преподобной Анны Новгородской открыто пребывают в Новгородском храме Святого апостола Филиппа. (Рravoslavie.ru)

    

   

   Святая благоверная княгиня Анна Новгородская. Икона

    

   Святой благоверный князь Владимир Ярославич Новгородский. Память 4/17 октября. Внук св. равноап. кн. Владимира, строитель Новгородского Софийского собора. Отошел ко Господу в 1052 г. Мощи его после почивали в посвященном ему приделе Софийского собора.

    

   

   Святой благоверный князь Владимир Ярославич Новгородский. Икона

    

   Святитель Григорий Новгородский. Память 24 мая / 6 июня. Родной брат свт. Иоанна Новгородского, вместе с ним строил Благовещенский монастырь на озере Мячине. Преемник свт. Иоанна на Новгородской архиерейской кафедре. Преставился ко Господу в 1193 г. и был погребен рядом с братом, в северном притворе Софийского собора (ныне придел св. Иоанна Предтечи). Пещера, в которой была поставлена рака св. Григория, издавна называлась «темницей».

    

   Святитель Иоанн Новгородский. Память 7/20 сентября. Первый Новгородский архиепископ. Во время осады Новгорода в 1170 г. войсками св. блгв. кн. Андрея Боголюбского свт. Иоанн вынес на городские стены икону Божией Матери «Знамение», после чего новгородцы победили суздальцев. Память этого события празднуется 27 ноября / 10 декабря. Преставился ко Господу в 1186 г. и был погребен в притворе Софийского собора. Со временем могила его была забыта. В 1439 г. небольшой камень в притворе Софийского собора упал на гробницу Святителя и разбил большую каменную плиту. Когда ее сняли, под ней обрели нетленные мощи забытого угодника Божия. Он назвал себя, явившись в сонном видении святителю Новгородскому Евфимию.

    

   

   Рака с мощами святителя Иоанна Новгородского в Софийском соборе г. Новгорода. 1990-е годы

    

   Святой благоверный князь Мстислав Новгородский. Память 14/27 июня. За свои военные подвиги получил прозвание Храбрый. Особенно радел за освобождение из плена христиан. Преставился ко Господу в 1180 г. Св. мощи его почивали в Софийском соборе, в приделе Рождества Богородицы.

    

   

   Святой благоверный князь Мстислав Новгородский. Икона

    

   Святой благоверный князь Феодор Ярославич Новгородский. Память 5/18 июня. Брат св. блгв. кн. Александра Невского. Скончался в юном возрасте в 1233 г. и был погребен в новгородском монастыре Св. Георгия. Прославился своими добродетелями при жизни и чудесами, происходившими на его могиле. Св. мощи кн. Феодора были обретены в 1614 г. и поставлены в приделе Рождества Богородицы Новгородского Софийского собора.

   Вскрытие мощей святых новгородских – 3 апреля 1919 г. Софийский собор был закрыт 15 августа 1929 г.; вероятно, к этому времени относится и изъятие св. мощей и помещение их, как это было повсеместно, в краеведческий музей. В музее они долгие годы лежали в мешках. 9 декабря 1990 г. мощи новгородских святых были возвращены Церкви. Их перенесли в единственный действующий во всем Новгороде храм ап. Филиппа. 15 августа 1991 г. состоялась официальная передача Софийского собора и иконы Божией Матери «Знамение» Русской Православной Церкви. Как сообщала местная пресса, 16 августа, во время чина освящения, над куполами, высоко в небе, возникла радужная полоса, полукольцом светившая над самым собором7. Мощи свт. Иоанна Новгородского и св. блгв. кн. Феодора Новгородского перенесены из храма ап. Филиппа в Софийский собор 19 сентября 1993 г. В настоящее время все мощи св. угодников Божиих, ранее почивавшие в Софийском соборе, находятся на своих прежних местах.

    

   Святитель Никита Новгородский. Память 31 января / 13 февраля; 30 апреля / 13 мая; 14/27 мая. Был избран на Новгородскую кафедру из иноков Киево-Печерского монастыря. По его молитвам Новгород был избавлен от продолжительной засухи и пожара. Через 450 лет после кончины, 30 апреля 1558 г., мощи Святителя были обретены в Софийском соборе нетленными, и даже бывшие на них одежды оказались совершенно целыми. Мощи Святителя переоблачили, а древние одежды с них хранились в соборной ризнице. После обретения св. мощей дважды происходило освидетельствование, т.к. многие, в том числе и духовенство, не верили в их нетленность из-за распространившейся тогда ереси Феодосия Косого, отвергавшего почитание мощей и икон. Чудотворения при мощах Святителя происходили многократно, преимущественно получали исцеление больные глазами и слепые.

   Вскрытие – 3 апреля 1919 г. Мощи так и остались в Софийском соборе, когда его закрыли и превратили в музей. Хранились святые мощи в бумажном мешке. В 1957 г. возвращены Церкви. По рассказам очевидцев, с благословения архиепископа Сергия, ночью на грузовике мощи Святителя были перевезены из Софийского в Николо-Дворищенский храм, где и находились до его закрытия во время хрущевских гонений. После закрытия храма, из которого был устроен планетарий, мощи перенесли в церковь Ап. Филиппа. 13 мая 1993 г. Крестным ходом из церкви Ап. Филиппа мощи свт. Никиты перенесены в Софийский собор8.

    

   

   Рака с мощами святителя Никиты Новгородского в Софийском соборе г. Новгорода. 1990-е годы

    

   Святой блаженный Иаков Боровичский. Память 23 октября / 5 ноября; 22 мая / 4 июня. О житии Святого ничего не известно. Его честные останки приплыли по реке Мсте к Боровичскому порогу в 1540 г. и были погребены на берегу. Они оставались нетленными, и от них происходили многие чудотворения. 23 октября 1544 г. мощи Святого были перенесены в Боровичи, в Свято-Духовский храм. А в 1657 г. Патриарх Никон перенес их в Валдайский Иверский монастырь. В Боровичах остался ковчег с частицами св. мощей.

   Вскрытие – 1 февраля 1919 или 30 марта 1919 года9. Нам неизвестно, где мощи хранились до войны. Но во время войны они пропали при эвакуации10. До сих пор местонахождение их неизвестно.

    

   См. также: ГАРФ, ф. А–353, оп. 4, д. 380, л. 120–120 об. (Записка Череповецкого губернского отдела юстиции в Наркомюст. 1920 г.). ГАНО, ф. Р–268, оп. 1/2, д. 29 (Протокол вскрытия святых мощей в Софийском кафедральном соборе г. Новгорода. Переписка с учреждениями губернии. 14.01.1919–26.12.1919).

    

   ПЕТРОЗАВОДСКАЯ И КАРЕЛЬСКАЯ ЕПАРХИЯ

    

   Преподобный Елисей Сумский. Память 14/27 июня. Подвизался в Соловецком монастыре во времена, близкие к прп. Зосиме. Предсмертная болезнь застала его вдали от обители, и умирающий, желавший принять схиму, был доставлен в храм Свт. Николая, в Сумской Посад. За алтарем храма он и был погребен. Спустя более столетия гроб Преподобного был обнаружен на поверхности земли, вскоре последовали явления Преподобного и исцеления от его св. мощей. В 1668 г. над гробом была поставлена часовня, а впоследствии церковь.

   Вскрытие – 21 июля [до 1922 г.]. После изъятия находились в Петрозаводском краеведческом музее в страшном небрежении, среди мусора, в простом деревянном гробу. В 1990 г. были переданы Русской Православной Церкви. Крестным ходом, который возглавил еп. Истринский Арсений, мощи были перенесены в Крестовоздвиженский собор г. Петрозаводска. По свидетельству присутствовавших священнослужителей, после совершения Божественной литургии от раки с мощами чувствовалось благоухание. Вскоре произошло следующее чудо: жительница г. Сортавалы с семилетним глухонемым сыном приехала приложиться к св. мощам прп. Елисея Сумского. Через несколько дней после этого ребенок неожиданно для всех начал говорить. Об этом чуде женщина рассказала своему духовнику, насельнику Спасо-Преображенского Валаамского монастыря. Когда в монастыре был один из клириков Крестовоздвиженского собора, в котором хранятся мощи, он услышал этот рассказ от самого духовника этой женщины. Приехав же в Сортавалу, по удивительному Промыслу Божию, он случайно остановился на ночлег в доме, хозяйкой которого оказалась мать исцеленного мальчика, и она сама рассказала обо всех обстоятельствах этого чудесного происшествия11.

    

   См. также: О святых мощах. М., 1961. С. 96–103: фото; Клишко В. Карельские чудотворцы. Петрозаводск, 1932.

    

   ПОЛОЦКАЯ ЕПАРХИЯ

    

   Преподобная Евфросиния Полоцкая. Память 23 мая / 5 июня. Основательница Спасо-Евфросиниевского монастыря в Полоцке. В конце жизни предприняла паломничество на Святую Землю, где и скончалась в 1173 г. Была погребена в Феодосиевском монастыре близ Иерусалима. Впоследствии св. мощи Преподобной были перенесены в Киево-Печерскую Лавру. В 1910 г. состоялось торжественное перенесение мощей прп. Евфросинии из Киева в Полоцк. В годы Первой мировой войны мощи были эвакуированы в Ростов Великий вместе с монахинями Спасо-Евфросиниевского монастыря.

   Вскрытие – 26 апреля 1920 г. по постановлению уездного съезда Советов, наряду с мощами ростовских святых12. В 1921 г. возвращены в Полоцк. Второе вскрытие 13 мая 1922 г. В журнале «Революция и Церковь» читаем:

    

   «Мы страдаем жестоко от разрухи и недостатка транспорта, а вот оказывается, есть лишние вагоны для путешествия трехсот монашек с мощами преподобной Евфросинии, иначе Наркомпуть не предоставил бы в ноябре 1921 года для перевозки из Ростова Ярославского в Полоцк “священный груз” 20-ти вагонов. В то же время Витебский губисполком13 без всяких препятствий принял монашек в свой район, предоставив им женский монастырь со всеми угодиями...»14.

    

   Второе вскрытие происходило в присутствии двухтысячной толпы в Спасо-Евфросиниевском монастыре. После этого мощи были изъяты из монастыря и отправлены в Москву на выставку по охране здоровья при Наркомздраве. Затем они демонстрировались в Витебском краеведческом музее. В войну, во время оккупации, витебляне перенесли св. мощи из музея в Свято-Покровскую церковь. 23 октября 1943 г. они вернулись в Полоцк. Непосредственный участник этих событий, литератор и деятель послевоенной белорусской эмиграции Юрий Стукалич (Юрка Витьбич), так описывает их встречу:

    

   «Поздним вечером из Витебска в Полоцк пришел вагон с мощами св. Евфросинии. Несмотря на комендантский час, когда жителям запрещалось выходить на улицу, комендант Полоцка разрешил двум священникам и четырем мирянам, среди них был и я... проводить мощи с железнодорожной станции в собор св. Софии. Уже была ночь, когда мы с трудом возложили стародавний дубовый гроб–колоду на устланную коврами повозку. Впереди и позади нас шло по двое немецких солдат, которые то ли следили за нами, чтобы мы не совершили какой-то диверсии, то ли охраняли нас от встречных немцев. Мы шли за повозкой и пели стихиру: “Веселися, монастырь Спасов, и светло ликуй, земля Полоцкая”»15.

    

   

   Рака с мощами преподобной Евфросинии Полоцкой в Спасо-Евфросиниевом монастыре. 1912 год

    

   Отец П. Пароменский, служивший в это время всенощную, вспоминает:

   «Мы получили весть во время всенощной, я не могу описать, что было с нами: все были в каком-то оцепенении, я не мог произносить возгласов, чтец не мог читать, а певчие перестали петь... Внезапная весть о прибытии св. мощей так поразила нас, что мы потеряли всякое самообладание».

    

   На следующий день после Литургии, при большом стечении народа, состоялось перенесение мощей Преподобной из Софийского собора в Спасо-Евфросиниев монастырь. Когда Крестный ход подошел к монастырю, в колокола не звонили — их не было, но по старинному белорусскому обычаю дорожку к Спасскому собору выстлали льняной тканью16. С этого времени мощи прп. Евфросинии почивают в Спасо-Преображенском соборе Евфросиниева монастыря в Полоцке.

    

   См. также: О святых мощах. М., 1961. С. 81–83 (протокол вскрытия; фото).

    

   ПСКОВСКАЯ ЕПАРХИЯ

    

   Источники: ГАРФ, ф. А–353, оп. 4, д. 380, л. 9–9 об. (записка Псковского губисполкома в Наркомюст. 1920 г.).

    

   Святой благоверный князь Всеволод (во Святом Крещении Гавриил) Псковский. Память 11/24 февраля, 22 апреля / 5 мая, 27 ноября / 10 декабря. Княжил в Новгороде и Пскове, строитель новгородского монастыря Св. вмч. Георгия и многих храмов. Скончался 11 февраля 1138 г. во Пскове. Новгородцы, узнав о кончине князя, хотели перенести его честные останки в свой город, но не смогли сдвинуть с места гроб. Только один ноготь отпал от руки князя и был увезен в Новгород. Св. кн. Всеволод был погребен во Пскове, в построенной им церкви Вмч. Димитрия Солунского. Св. мощи его были обретены 27 ноября 1192 г. и перенесены в придел Троицкого собора, также им сооруженного. В 1581 г. Псков был осажден войсками Стефана Батория. Псковичи, не надеясь ни на какую иную помощь, кроме помощи своего небесного заступника, в продолжение двух недель носили раку с мощами кн. Всеволода по городу, особенно к тем местам, каким более угрожали осаждавшие. Противник снял осаду и удалился. Событие это было изображено на раке с мощами св. блгв. кн. Всеволода. 22 апреля 1834 г. мощи были перенесены из придела в главный собор. Над ракой висел меч св. блгв. кн. Всеволода с надписью: “Honorem meum nemini dabo”17. Вскрытие – 27 февраля 1919 г.

    

   «Мощи князя Гавриила, находящиеся в Псковском кафедральном соборе, больше всего почитаемые в городе и уезде известным классом населения, по инициативе местной губернской власти зимой прошлого года публично вскрывались. При этом присутствовали как представители местной советской власти, так и власти духовной — епископ. При вскрытии гробницы в ней оказалась груда обгорелых костей и часть строительного мусора. По объяснению присутствовавшего здесь епископа, мощи Гавриила при пожаре собора много лет тому назад подверглись действию огня и в обгорелом состоянии были подобраны вместе с обломками строительного материала18. По составлении надлежащего акта эти остатки были снова уложены в ящик и в гробницу, где находятся по настоящее время. Вскрытие мощей даже наиболее чтимого “святого”, каким является Гавриил, в среде верующего населения никакого возмущения не вызвало. С другой стороны, несмотря на разоблачение в местной печати всего обмана темных масс в абсурдности учения о святости и нетленности этих обгорелых костей и мусора, поклонение темноты им продолжается с неослабным рвением»19.

    

   Святой благоверный князь Довмонт (во Святом Крещении Тимофей) Псковский. Память 20 мая / 2 июня. Княжил во Пскове, как военачальник всегда показывал пример мужества, как христианин — благочестия. Накануне сражения кн. Довмонт всегда приходил в Троицкий собор, клал меч у престола и молился, потом принимал благословение духовника и препоясывал меч его рукой. Почил о Господе в глубокой старости, в 1299 г. В 1374 г. во Пскове на городской стене, им возведенной, была построена церковь во имя его. Над гробницей в Троицком соборе, так же как и у св. блгв. кн. Всеволода, висел княжеский меч, много лет служивший Пскову защитой от ливонцев и Литвы.

   Вскрытие 27 февраля 1919 г. одновременно с мощами св. блгв. кн. Всеволода.

   Во время оккупации немцы увозили из Пскова в Германию много русских святынь, в том числе и мощи псковских блгвв. кнн. Всеволода и Довмонта. Но в Риге вагон со святынями по неизвестным причинам отцепился от поезда, и псковские святыни были перенесены в Рижский Троице-Сергиевский собор20. После войны, в 60–70-е гг. ХХ в., св. мощи, как и другие святыни, были перевезены во Псков. Сейчас почивают в Троицком соборе, в общей раке. В ней же находятся мощи святого блаженного Николая Саллоса, Христа ради юродивого, Псковского.
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    А.Г. Пенкин
«...Душа моя и сердце – не сдаются...»
Новомученики священнического рода Поздеевских 

   

    

   Автор этой статьи Пенкин Александр Геннадьевич, действительный член Историко-родословного общества в Москве и заместитель председателя Ярославского историко-родословного общества, долгое время занимался изучением генеалогического древа старинного священнического рода Поздеевских, к которому относится настоятель нашего монастыря архиепископ Феодор (Поздеевский), принявший мученическую кончину в 1937 году. Но оказывается, что в то же время приняли мученическую кончину и еще два представителя этого рода – его дядя священник Александр Поздеевский и двоюродный брат священник Виктор Поздеевский. Судьбам этих людей и посвящена наша статья.

    

    

   

   Церковь Рождества Богородицы, где служил сщмч. Александр (Поздеевский)

   Село Некрасовское (бывшие Большие Соли). 2007 г.

    

    

   

    

    

   «Пусть наука для ума доказывает противное, и ум иногда колеблется, но душа моя и сердце – не сдаются...»

   Из протокола допроса
священника Виктора Поздеевского

    

   Вместе с XX веком ушли в прошлое десятилетия, на протяжении которых сотни тысяч православных верующих и служителей Церкви подвергались гонениям. Многие из них претерпели многолетние преследования, доносы, аресты и, в конце концов, мученическую смерть, не предав своих убеждений, не отрекшись от веры.

   Советская власть с начала своего существования поставила задачу беспощадного уничтожения Православной Церкви: «...Чем большее число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше», – говорилось в письме Ленина к членам Политбюро в 1922 г.1

   По данным Правительственной комиссии по реабилитации жертв политических репрессий, в 1937–1938 гг. было арестовано около 165 тыс. православных священно- и церковнослужителей, из них расстреляно около 107 тыс. К 1939 г. по всей стране оставалось незакрытыми менее 100 храмов из 60 000 действующих в 1917 г.2

   В последние годы в культурные традиции российского народа возвращается, зачастую утраченное, стремление изучить и сохранить для потомков историю своей семьи, своего рода, являющейся той составной частицей, из которой и складывается история народа, края, история нашей Родины.

   В практическое воплощение этой актуальной темы активно включилось образованное в январе 2001 года Ярославское историко-родословное общество. Его члены в своих поисках не ограничиваются рамками того или иного сословия. Любая родословная захватывающе интересна: будь то дворянский, купеческий или крестьянский род. Свое, особое место, имеющее высокое нравственное значение, занимает изучение родословия православного духовенства.

    

   

   Поздеевские (слева направо): священник Александр, епископ Феодор, священник Виктор 

    

   Данное сообщение посвящено изучению рода священно-церковнослужителей Поздеевских, выходцев из села Поздеевского и посада Большие Соли бывшей Костромской губернии, ныне – Некрасовского района Ярославской области.

   Большесольская земля знаменита своей богатейшей древней историей, культурными традициями, церковной архитектурой, замечательной природой. Но главной ее ценностью во все времена были и будут люди. Среди них известные в стране художники слова и живописцы, скульпторы и архитекторы, музыканты и певцы. Об одних написаны научные исследования, книги, воспоминания. Другие, до недавнего времени, были живы только в душе и памяти народной. Такими, по нашему мнению, являются и представители рода Поздеевских.

   Материалами исследования родословной послужили документы Государственных архивов Ярославской и Костромской областей: фонды Духовной консистории (метрические книги, исповедные ведомости, клировые ведомости), Губернской казенной палаты (ревизские сказки), документы Большесольской посадской Думы, Боровского исполнительного районного комитета, коллекции дел о лицах, лишенных избирательных прав и раскулаченных; архивы управления ФСБ Ярославской и Ивановской областей.

    

   

   Село Поздеевское, из которого пошел род Поздеевских. 1960-е гг.

    

   Кроме того, были привлечены к анализу все доступные способы поиска и сбора информации: переписка, опрос, семейные архивы, письма, фотографии и семейные реликвии, а также литература и поисковые программы Интернета.

   Общее генеалогическое древо изучаемого рода составляет на сегодня 496 человек, из них прямых потомков основателя рода – 249, носителей фамилии – 118. По изучаемой линии древо насчитывает девять поколений от Димитрия (расчетная дата рождения ок. 1742 года) до Дмитрия Поздеевского, 1983 года рождения.

   При изучении рода, как правило, одним из первых возникает вопрос о происхождении фамилии. В XVIII–XIX веках при поступлении в духовное училище, особенно в начальное, детям часто давали фамилии, связанные с их местом проживания. У Поздеевских она, вероятнее всего, и возникла по названию места их проживания и службы – села Поздеевского Нерехтского уезда Костромской губернии. Мы придерживаемся в этом случае того же мнения, какое предложено Б. Унбегауном в отношении таких фамилий, как Белинский (по названию деревни Белынь, в которой был священником дед русского литературного критика XIX века), Великосельский (по названию Великого Села) и т. п.3

   В документах Духовной консистории по церквам посада Большие Соли фамилия Поздеевских встречается у сыновей Виктора Ивановича с 1844 года. Он, родившийся в 1825 году, был, по-видимому, уже носителем этой фамилии, что подтверждается поздними записями в метрических книгах церквей посада Большие Соли о рождении и бракосочетаниях его детей и внуков 1871–1883 гг.

    

   

   Село Поздеевское. 1960-е гг.

    

   С середины XVIII и до начала XX века основная часть рода Поздеевских представлена православным духовенством: пономари, дьяконы, иереи, протоиереи, архиепископ. Их дети с малых лет воспитывались в духовной среде. Все они имели то или иное духовное образование, многие были музыкально одарены, обладали хорошими голосами.

   За редким исключением, вся их последующая жизнь была примером высокой нравственности, духовности, образованности, патриотизма и любви. И тем сложнее им было принять те потрясения, которые принес с собой в Россию октябрь 1917 года.

   В центре внимания нашего сообщения будут рассмотрены лишь три представителя этого рода. Их жизнь, служение и трагическая судьба были своеобразным отражением истории России первой половины XX века.

   Александр Викторович Поздеевский – представитель пятого поколения, родился 18 августа 1868 года в семье псаломщика церкви Рождества Пресвятой Богородицы посада Большие Соли.

   Окончив церковно-приходскую школу, он продолжил учебу в Николаевском училище и в ремесленной школе К.А. Попова на отделении иконописи.

   Клировые ведомости Костромской духовной консистории позволили восстановить основные этапы его службы:

   • В 1894 году Александр Викторович находился на военной службе.4

   • В 1895 году епископом Виссарионом был определен на место псаломщика церкви Рождества Богородицы п. Большие Соли.

   • 4 апреля 1910 года посвящен в дьяконы.5

   • После 1918 года служит священником той же церкви до ее закрытия в 1930 году.6 

   Сегодня не осталось живых свидетелей событий тех лет, но остались воспоминания об о. Александре как о человеке очень порядочном, добром и отзывчивом. Его строгий внешний образ соответствовал внутреннему миру. Темное одеяние, широкая борода, длинные с сединой волосы и очень красивый голос – все это располагало к нему прихожан. Александр Викторович был женат на Елизавете Ивановне (в девичестве Кульковой) и имел восьмерых детей: Елену, Василия, Николая, Александра, Ольгу, Марию, Виктора и Ивана.

    

   

   Священник Александр Поздеевский (слева).

   После 1915 г.

    

   

   Соборная Воскресенская церковь, где служил отец священника Виктора Поздеевского.

   Большие Соли (ныне село Некрасовское). XIX в.

    

   В 1918 году произошел его первый конфликт с советской властью. Узнав, что в посад прибыли работники волисполкома для конфискации имущества у местной заводчицы Трехлетовой, священник благословил звонить в колокола, чтобы собрать людей для защиты от посягательства властей.7

   После опубликования Декрета об отделении школы от Церкви и запрещения преподавания Закона Божия в школах отец Александр стал учить основам Православия в храме, снабжая школьников своими книгами и книгами из церковной библиотеки, чудом сохраненной прихожанами.

   Александр Викторович вместе с женой и детьми многие годы был лишен избирательных прав. Документы Госархива Ярославской и Костромской областей за 1930, 1932, 1934 годы подтверждают, что на заседаниях соответствующих комиссий их имена вновь и вновь оставались в списках среди лишенцев.8 

   В 1937 году гонения на верующих и на священнослужителей достигли своего апогея. Многие церкви закрывали, изымая их имущество, действующие же душили непомерными налогами. Все это вызывало естественное недовольство и населения, и служителей Церкви. Это и стало впоследствии одним из пунктов предъявленного обвинения и А.В. Поздеевскому.

   После закрытия церкви о. Александра лишили дома, и ему приходилось искать кров у бывших прихожан.9 Но все это не могло остановить духовное служение. В деревне Алферово, что в двух километрах от посада, в доме Егоровой создали тайную домовую церковь, где периодически служили местные священники, среди них и о. Александр.10

    

   

   Праздник Крещения Господня.

   Большие Соли. 1915 г.

    

   

   Церковь Рождества Богородицы.

   Село Некрасовское. 2007 г.

    

   В посещении этого дома, участии в «подпольных контрреволюционных сборищах» и обвинили отца Александра во время следствия. 2 октября 1937 года отряд конных сотрудников НКВД устроил настоящую облаву на священников.

   В папке уголовного дела11 на маленьком тетрадном листке, справке сельсовета, перечислены «преступления» священника. Ему вменялась «антисоветская агитация», поддержка Ярославского восстания 1918 года, участие «в антисоветских сборищах» в доме Егоровой из деревни Алферово, распространение «провокационных слухов» о непосильных налогах.

   Но отец Александр виновным себя не признал, не сообщил ничего компрометирующего своих прихожан и служителей Церкви. В этот день «мерой пресечения способов уклонения от следствия и суда» 69-летнему священнику было назначено «содержание под стражей в Ярославской тюрьме».12

    

   

   Церковь Рождества Богородицы.

   Село Поздеевское. 2002 г.

    

   25 ноября 1937 года был вынесен обвинительный приговор, и в этот же день судебное заседание тройки Управления НКВД решает судьбу обвиняемых по этому делу: ... Поздеевского А.В. заключить в исправительно-трудовой лагерь на 10 лет, считая срок со 2 октября 1937 года.13

   Не трудно сейчас представить себе, какие физические и душевные страдания пережил в сталинских лагерях семидесятилетний отец Александр, больной, оторванный от своего дела, которому служил, от своей семьи и детей. Не известно точное место заключения Александра Поздеевского после вынесения приговора. Определенно можно сказать только то, что он прибыл с этапом в Темниковский лагерь Мордовии из Котласского пересыльного пункта 15 марта 1939 года, где через несколько месяцев, 25 октября 1940 года, умер от цинги и сердечно-сосудистой недостаточности в центральном лазарете Темлага.14

   Только через полвека, 27 июля 1989 года, Александр Викторович Поздеевский был реабилитирован.15 А в четвертом томе Ярославской книги памяти «Не предать забвению», вышедшей в 1998 году, в списках граждан, подвергшихся политическим репрессиям в 1930–1940 годах, есть и имя священника Больших Солей Поздеевского А.В.

   В августе 2000 года Освященный Юбилейный Архиерейский Собор Русской Православной Церкви включил в Собор новомучеников и исповедников Российских имена пострадавших за веру от Ярославской епархии и среди них – священника церкви во имя Рождества Пресвятой Богородицы посада Большие Соли – Александра Поздеевского.

   Теперь в церковном календаре день 25 октября (по новому стилю) отмечен как день памяти одного из новомучеников и исповедников Российских – священника Александра Поздеевского, священномученика Ярославской епархии. Первое празднование дня памяти новомученика Александра в 2002 году собрало на Божественную литургию множество прихожан поселка и потомков из Ярославской и Костромской областей. Это событие было освещено в местной печати, «Ярославских епархиальных ведомостях», на областном телевидении и, по нашему мнению, стало одним из звеньев восстановления утраченных православных традиций, исторической памяти, духовной культуры поселка.

    

   

   Священномученик Александр (Поздеевский).

   Икона

    

   Следующий представитель рода, о котором пойдет речь, Александр Васильевич Поздеевский, родившийся 21 марта 1876 года в семье уроженца посада Большие Соли протоиерея храма во имя преподобного Макария Унженского села Макарьевского Ветлужского уезда Нижегородской губернии.16

   Существует легенда о том, что его рождение было ознаменовано предсказанием местного блаженного Герасима, которому суждено было сбыться. Однажды, войдя во время службы в сельскую Макарьевскую церковь, Герасим обратился к народу: «Что вы здесь стоите? Идите на задки, к бане – там Архиерей родился!»17

   Александр Васильевич в 1896 году окончил Костромскую Духовную Семинарию, а в 1900 году – Казанскую Духовную Академию со степенью кандидата богословия. В том же году принял постриг от епископа Антония (Храповицкого) с именем Феодор.

   Далее в его послужном списке значится:

   • преподаватель Калужской Духовной Семинарии (с 1901 года);

   • инспектор Казанской Духовной Семинарии (с 1902 года);

   • ректор Тамбовской Духовной Семинарии (с 1904 года);

   • ректор Московской Духовной Семинарии (с 1906 года);

   • ректор Московской Духовной Академии (с 1909 года);

   • 14 сентября 1909 года хиротонисан во епископа Волоколамского, викария Московской епархии, в Москве, в Храме Христа Спасителя;

   • 1 мая 1917 года назначен настоятелем Даниловского монастыря г. Москвы.

   В Московской Духовной Академии владыка Феодор пользовался большим авторитетом как строгий монах и аскет, знаток святоотеческого богословия и канонического права. Он читал курс пастырского богословия.18

   Вместе с владыкой Феодором в Данилов монастырь после 1917 года пришли многие его друзья-единомышленники со времени ректорства в Московской Духовной Академии. И в двадцатые годы, во многом благодаря архиепископу Феодору, монастырь стал оплотом Православия, переживая расцвет духовной жизни, сохраняя традиции вопреки происходящему в России в начале XX века.

    

   

   Центральный вход и колокольня храма преподобного Макария Унженского, где служил отец архиепископа Феодора.

    

   

   Село Макарьевское. 2007 г.

    

   Преосвященный Феодор занимал решительную позицию в отношении обновленчества, не допускающую никаких компромиссов, которую разделяли и многие иерархи Русской Православной Церкви. В годы настоятельства владыки Феодора в Даниловском монастыре нашли прибежище многие лишенные кафедр архиереи, твердо державшиеся устоев Православия во время вспыхнувших церковных смут.

   С 1920 года началась череда его бесконечных арестов, обвинений, допросов и заключений: Бутырская, Таганская тюрьмы, лагеря, ссылки.

   В августе 1923 года указом Святейшего Патриарха Тихона епископ Волоколамский Феодор был возведен в сан архиепископа с правом ношения креста на клобуке. 

   Но череда арестов продолжалась:

   • 1923 год – арестован за «контрреволюционную деятельность»;

   • 1924 год – арестован по обвинению в «создании антисоветских группировок» в Даниловом монастыре;

   • вновь арестован в декабре 1924 года и приговорен к высылке в Киргизский край. Ссылку отбывал в городе Тургае(?), затем в городе Орске;

   • 1931 год – арест во Владимире, приговорен к 3 годам ИТЛ. Срок отбывал в Свирьлаге (ст. Лодейное Поле, также ст. Олесово);

   • 1934 год – выслан в Сыктывкар;

   • март 1937 года – арест в Сыктывкаре, отправлен в тюрьму г. Иваново для следствия по делу «Даниловского братства».19

    

   

   Архиепископ Феодор (Поздеевский).

   Последняя фотография

    

   В архиве УФСБ РФ по Ивановской области хранится уголовное дело № 7014-П в отношении Поздеевского Александра Васильевича. В нем ему было предъявлено обвинение в том, что он «...являлся руководителем подпольной контрреволюционной организации церковников, т. н. “Всероссийское иноческое братство князя Даниила”, которое в целях борьбы с Советской властью ставило задачу: организовывать, поддерживать и сохранять старые церковные кадры. Систематически их пополнять путем тайных постригов в монашество из мирян, создать свою подпольную церковь, т. н. “Истинно православной веры”, в которую собирать церковников и духовенство, враждебно относящихся к Советской власти, вовлечь наибольшее количество верующих в антисоветскую деятельность...».

   Постановлением тройки УНКВД Ивановской области от 22.10.1937 года Александр Васильевич Поздеевский (архиепископ Феодор) приговорен к высшей мере наказания с конфискацией лично ему принадлежавшего имущества.

   По заключению прокурора Ивановской области в 1989 году Поздеевский А. В. реабилитирован.20

   В 1981 году Архиерейский Собор Русской Православной Церкви за рубежом (РПЦЗ) включил в Список новомучеников и исповедников Российских21 имя архиепископа Волоколамского Феодора (Александра Васильевича Поздеевского).

   Не все однозначно в судьбе этого человека. Его богословские труды, духовное наследие изучаются специалистами. И сейчас в печати много споров о том, можно ли было архиепископа Феодора (Поздеевского) причислить к новомученикам, ссылаясь на протоколы его последних допросов. В них он якобы «признался», что возглавлял нелегальную контрреволюционную организацию враждебно настроенных к советской власти церковников, именовавшуюся «Братство князя Даниила», и назвал его участников.

   Но, читая протоколы допросов,22 нельзя не заметить многие противоречия, повторы, неточности в формулировках, не свойственные человеку высокого духовного звания и образования. Можно только догадываться, что происходило в перерывах между допросами, регулярно следовавшими с 25 марта по 25 июля 1937 года по два раза в месяц. Из девяти допросов только на седьмом появляются эти «признания». Не исключено, что пытки становились до того невыносимыми, что он уже не имел сил контролировать свои действия. Но в любом случае это нисколько не умаляет его христианского подвига. (При тщательном анализе следственного дела владыки Феодора становится очевидным, что «признания» на последних допросах написаны следователем на основе писем, изъятых при аресте. Подробно этот вопрос рассмотрен в «Даниловском благовестнике», № 17, 2009. – Ред.)

   Расстрелян Александр Васильевич 23 октября 1937 года и похоронен предположительно в местечке Балино под Ивановом.23

   Но, по всей видимости, ожидая несправедливого приговора, не знал архиепископ Феодор о том, что недалеко, в Ярославле, в эти же дни в тюрьме ожидает решения своей судьбы его родной дядя Александр Поздеевский, о котором было сказано в первой части сообщения.

   И уж совсем не мог он знать, что в его последний день, в той же Ивановской тюрьме был расстрелян еще один священник – Виктор Иванович Поздеевский – его двоюродный брат.

   Так мы переходим к последнему в этом сообщении представителю изучаемого рода – Виктору Поздеевскому.

   Виктор Иванович родился 21 января 1883 года в семье пономаря Соборной Воскресенской церкви Ивана Викторовича Поздеевского и его жены Ольги Андреевны (в девичестве Касторской) в посаде Большие Соли Костромского уезда и губернии, о чем в метрической книге сохранилась соответствующая запись.

   Символично, что восприемником Виктора был его дядя Александр Викторович Поздеевский,24 ныне новомученик Александр.

   Как и в других семьях священнослужителей, Виктору с раннего детства прививались высокие моральные и духовные качества, закладывались трудовые навыки, музыкальное воспитание, эстетическое восприятие действительности. С семилетнего возраста он уже пел на клиросе, а дома его ждала и светская музыка старинного репертуара.

   Когда в 1896 году Виктору исполнилось 13 лет, он был определен в Костромское духовное училище. Но материальное положение многодетной семьи было незавидное. Его отец, тогда уже дьякон, имел низкий годовой доход и не имел земли и хозяйства.

   В документах Костромского духовного училища25 сохранилось прошение дьякона Воскресенской церкви посада Большие Соли Ивана Поздеевского о назначении пособия его сыну Виктору, обучающемуся в вышеназванном училище. Документ, из которого приводится выдержка, датирован 1897 годом:

   «...снова крайняя нужда заставляет меня утруждать Вас в настоящее время покорнейшею просьбою. ...А мой быт действительно бедный, так как в год я получаю дохода из кружки около 100 рублей, сборы продуктами от прихожан самые малые, а между тем посадская жизнь не отличается нисколько от городской; у причта не имеется земли ни пахотной, ни сенокосной, ни огородной. В семействе моем семеро детей...»

   После окончания духовного училища Виктор Поздеевский продолжает учебу в Костромской Духовной Семинарии. Но, по-видимому, он не окончил ее, так как позднее в одной из анкет в деле УНКВД Ивановской области в графе «Образование» записано: «Незаконченное среднее духовное». 

    

   

   Виктор Иванович Поздеевский с супругой Александрой Петровной (в девичестве Розовой).

   Около 1904 г.

    

   Дальнейший путь его служения восстановлен как на основании архивных источников ГАКО и Ивановского УФСБ, так и воспоминаний дочери Ольги:

   • До 1912 года Виктор Иванович служил дьяконом при Покровской церкви Тихоновской Слободы Юрьевецкого уезда.

   • С 1912 года принял сан священника.

   • До 1917 года служил в селе Ильинское (будущего Апраксинского сельсовета Костромского района).

   • С 1917 года – в селе Семилово Судиславского района Костромской области.

   • С 1925 года – в селе Никола-Пустынь Кинешемского района, в четырех километрах от с. Ивашево (в настоящее время Островский район Костромской области).

   • С 1930 года – в селе Борщино и Левашово Большесольского района.

   • С 1933 года – служил в селе Ново-Писцово Вичугского района Ивановской области.

   В семье сельского священника главным был отец Виктор, обладавший строгим, но добрым характером, последнее мог отдать нищему. Не было в семье споров и конфликтов. Детей своих он не наказывал. И каждый был занят своим делом и отвечал за него.

   Бюджет семьи сельского священника и в 20–30-е годы был скуден. Основная еда – картофель, забеленная молоком похлебка, ржаной хлеб, иногда пироги из ржаной муки с морковью. Сахар был редкостью, чай пили в основном с вяленой свеклой. Держали кур, имели огород.

   Традиции и принципы воспитания, усвоенные Виктором Ивановичем еще в отцовском доме в Больших Солях, переносились в свою собственную семью. В 9–10 лет его сыновья вставали за плуг, ухаживали за скотиной, учились плести корзины, подшивать валенки, ткать суровую ткань (новину), чинить домашнюю утварь. А дочери брали пример со своей любящей матери Александры Петровны (дочери священника Петра Розова), которая для них была примером во всем, воспитывала их вежливыми, заботливыми, отзывчивыми, научила их рукоделию. От нее же детям передались любовь к рисованию и живописи. Все они стали достойными людьми, двое погибли, защищая Родину, в 1943 году.

   Все дети, а их было девять человек (Алексей, Аркадий, Иван, Петр, Анна, Николай, Георгий, Михаил и ныне живущая Ольга), были щедро одарены природой музыкальными способностями, играли на фисгармонии, гитаре, балалайке, мандолине. А отец – еще и на скрипке.

   В 1930 году Виктор Иванович впервые попадает в поле зрения органов НКВД. За «контрреволюционную агитацию» он был арестован и провел пять месяцев в Кинешемской колонии.

   Во второй половине тридцатых годов борьба с «врагами социализма», к которым относили и служителей духовенства, достигла своей наивысшей точки. Любые критические мысли о коллективизации, налогах, арестах, а тем более упоминание об этом на службах, приводили к печальным последствиям. Нашлись люди, давшие «нужные» показания и против Виктора Ивановича.

   12 октября 1937 года у него был произведен обыск, а затем арест Вичугским РО НКВД с последующим направлением в Кинешемскую тюрьму. Было проведено всего три допроса, и уже через неделю предъявлено обвинительное заключение:

   «...Поздеевский Виктор Иванович, будучи враждебно настроенным к Советской власти, вел систематическую антисоветскую агитацию среди населения начиная с 1936 года. Распространял провокационные, контрреволюционные клеветнические слухи, занимался вербовкой и обработкой лучших ударниц Ново-Писцовского льнокомбината в нелегальный контрреволюционный кружок, относился критически ко всем проводимым мероприятиям Советской власти как на селе, так и на производстве...»26

   Следственное дело по обвинению Поздеевского и др. по ст. 58. п. 10 ч. 1 УК РСФСР было направлено на рассмотрение судебной тройки НКВД, которая 22.10.1937 г. вынесла свое постановление:

   «Поздеевского В.И. – расстрелять. Лично принадлежавшее ему имущество конфисковать»27. 

   Приговор был приведен в исполнение на следующий день – 23 октября 1937 года в Иванове, как уже упоминалось, в один день и в одной тюрьме со своим двоюродным братом Александром Васильевичем, в монашестве Феодором (Поздеевским). Место их захоронения точно не известно. Общий Памятный знак жертвам репрессий установлен на кладбище в местечке Балино под Ивановом. 

   Немало пришлось претерпеть детям и внукам Виктора Ивановича. Многие годы они носили клеймо «детей врагов народа», «поповичей», «поповского отродья» и т. п. Они испытывали давление отовсюду: от общественных и государственных органов, одноклассников, коллег по работе и соседей. Некоторых это вынудило сменить фамилию на материнскую.

    

   

   Соборная Воскресенская церковь.

   Село Некрасовское. 2007 г.

    

   

    

   

   Священник Виктор Поздеевский.

   Фотография из следственного дела. 1937 г.

    

   Но дети и внуки не забывали своих отцов и дедов. Память о них была жива в рассказах, в бережно хранившихся книгах и письмах, личных вещах, оставшихся после них, в добрых делах. Дети не раз обращались в органы КГБ с просьбой пересмотреть дело отца.

   Только через 20 с лишним лет, 27 апреля 1959 года, вышло Постановление Президиума Ивановского областного суда:

   «Постановление тройки в отношении Поздеевского В.И. отменить и делопроизводство прекратить за недостаточностью улик».

   Работа над родословной Поздеевских объединила многие семьи, которые с удивлением и радостью узнавали о сохранении, несмотря на репрессии и преследования, своего рода. Для кого-то впервые открывалась трагическая судьба их отцов, дедов и прадедов. Кто-то только сейчас смог избавиться от сковывающего страха за свое происхождение и открыто гордиться своими родителями, передать свою любовь и уважение к ним уже своим детям. Еще в 1918 году в словах послания Святейшего Патриарха Тихона о беззакониях, творящих большевиками, звучало обращение к служителям Церкви:28

   «А если нужно будет и пострадать за дело Христово, зовем вас, возлюбленныя чада Церкви, зовем вас на эти страдания вместе с собою словами Святого Апостола: Кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч? (Рим. 8, 35)».

   Слова этого Послания, зовущего на защиту прав Православной Церкви, даже ценою страданий за дело Христово, были в полной мере восприняты и исполнены многими ценой мученического подвига, в их числе и священниками из рода ПОЗДЕЕВСКИХ.

   В судьбе этих трех представителей рода отразилась трагическая частичка истории нашей страны XX века. Все они были разными людьми, имели различное общественное положение, жили в разных городах и селах. Но всех их объединила одна малая родина – Большесольская земля, сила их духа, их мужество и глубокая вера.

   Все это выразилось в словах Виктора Поздеевского, произнесенного им на последнем допросе и скрупулезно записанных следователем НКВД:

   «Я как в прошлом, так и в настоящем по своим взглядам и убеждениям остаюсь идейным врагом советской власти. Пусть наука для ума доказывает противное и ум иногда колеблется, НО ДУША МОЯ И СЕРДЦЕ – НЕ СДАЮТСЯ, а поэтому я остаюсь тем, кем был до революции, и от своих убеждений я не отступлюсь»29.

   В словах «...ДУША МОЯ И СЕРДЦЕ НЕ СДАЮТСЯ...» отражена, на наш взгляд, вся сила и суть духовной и гражданской позиции всего рода Поздеевских, ставшая своеобразным завещанием своим потомкам.

   Именно им, не оставшимся равнодушными к своему прошлому, посвящена настоящая работа ради сохранения для будущих поколений памяти рода, семейных традиций, изучения как самого себя, так и истории своего края, Родины и даже всего человечества, через историю своей семьи.

    

   Послесловие от редакции: Судя по всему, мы даже отдаленно не можем себе представить, что вынес в последние месяцы своей земной жизни владыка Феодор. Автор статьи предполагает, что Владыка ничего не знал о судьбах своих родных. Но вполне можно допустить, что о. Виктора арестовали, за две недели осудили и перевезли из Кинешмы в Иваново, чтобы расстрелять вместе с Владыкой.
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    Последнее следственное дело архиепископа ФЕОДОРА (Поздеевского) 

     

   


    

   Продолжаем публикацию последнего следственного дела архиепископа Феодора и даниловской братии, дела № 7014-П, или «Дела об “Иноческом братстве князя Даниила”». Насколько можно верить тому, что написано в протоколах допросов следственных дел 1937 года? Достаточно ли прочтения протокола последнего допроса, как правило, в то время, «признательного», чтобы судить о том, сломало следствие человека или нет? Может ли неизвестно как полученная подпись служить доказательством того, что человек не выдержал мучений? Имеем ли мы вообще моральное право по материалам следствия карательных органов страшного богоборческого режима – следствия, ставящего себе целью, создавая некую видимость законности, не только уничтожить человека физически, но еще и оклеветать его имя в истории, – имеем ли мы право лишь на основании всего этого судить о том, насколько свята мученическая кончина прожившего исповедническую жизнь православного человека?! Все эти вопросы требуют своего разрешения в наше время, когда открыты архивы со следственными делами того времени и когда все общество и Православная Церковь пытаются разобраться в том, как все это происходило тогда, чтобы постараться избежать этого в будущем.

   

    

   6. Еще раз о последнем «допросе» владыки Феодора

    

   Один из исследователей дела владыки Феодора и главный, кстати сказать, противник его канонизации в качестве одного из основных аргументов, свидетельствующих против владыки Феодора, называет дополнения, которые владыка «своей рукой» сделал в последнем допросе. Исследователь утверждает, что эти поправки и дополнения показывают, что Владыка давал показания, или, по крайней мере, читал написанное следователем, в сознательном состоянии и активно пытался бороться за свою жизнь. И хотя исследователь занимался этим делом более 10 лет назад, но и по сей день считает, что его толкование, безусловно, единственно правильное и не может быть подвергнуто не то что пересмотру, а даже корректировке. Поэтому при всем нежелании цитировать эту грубо сработанную фальшивку – «протокол допроса» архиепископа Феодора от 25 июля 1937 г. – все-таки придется это сделать, чтобы наглядно показать, что ни о какой «борьбе за жизнь» здесь не может быть и речи.

   Первая «поправка». Текст «показаний»:

   «Возглавляемое мною «Иноческое братство князя Даниила», как нелегальное, глубоко законспирированное и антисоветское формирование, возникло в 1932 году. Но здесь надо отметить, что этой датой не начинается лично моя антисоветская деятельность, которую я систематически вел, начиная с 1917 года, т.е. с момента Октябрьской революции».

   В конце листа корявыми буквами дописано:

   «Дополняю к строке шестой снизу после слова Даниила читать: “существовавшее как Даниловская община с 1927 г.”»
    – «Дополнение», как мы видим, несущественное, да и не очень понятное.

   Далее идет текст «показаний»:

   «Кроме того мы стали усматривать, что значительное число верующих и часть духовенства поверили выступлениям митрополита Сергия в 1930 году (имеется ввиду его беседа с иностранными корреспондентами) и стали переходить на сторону епископов, лояльно относящихся к Советской власти. Видя в этом окончательную гибель православной церкви и разложение духовенства, мы с целью отсрочить окончательное разрушение церкви, решили всеми мерами воспрепятствовать этому. Имелось в виду достигнуть этого тремя путями: во-первых, тем, чтобы создать устойчивую подпольную организацию, участники которой должны вести работу среди верующих за привлечение их на нашу сторону, разъясняя при этом, что если верующие будут поддерживать Советскую власть, проводить ее мероприятия и т.д., т.е. будут лояльно относиться к существующему строю, они тем самым сами ускоряют гибель церкви и веры (а это отчасти мы проводили, но безуспешно). Во-вторых, нужно было добиться объединения всех церковных группировок в одну организацию и общими усилиями повести борьбу с проникновением в массы коммунистической идеологии, насаждая и усиливая при этом различными путями религиозный фанатизм и суеверие среди отсталых слоев населения».

   Просто диву даешься – неужели следственный «писатель», который всё это писал, не понимал, что если стараешься выдать свои писания за подлинные показания архиепископа, то нельзя пользоваться такими, мягко говоря, не свойственными церковным людям выражениями?! Но в том-то и дело, что, во-первых, наверное, действительно, не понимали, а во-вторых, писали больше, конечно же, для «своих», и поэтому применяли свои наработанные шаблоны. Казалось бы, такие страшные признания – в том, что вели активную работу против советской власти среди верующих, что усиливали «религиозный фанатизм и суеверие среди отсталых слоев населения»… И какие же в конце листа дополнения, которые якобы свидетельствуют о борьбе владыки за жизнь?

   «Дополняю к строке 9-й сверху (это “дополнение” к самому первому “мы” в этом абзаце – “мы стали усматривать”. – Ред.): после слова мы “и другие оппозиционеры”».

   Кстати, о какой пропаганде среди верующих могла идти речь, если даниловские отцы были запрещены в официальном служении в храме и могли обсуждать деяния советской власти или в письмах между собой, или с ближайшим своим окружением, то есть со своими келейниками и послушницами, разделявшими с ними тяготы ссылок, и некоторыми близкими им бывшими даниловскими прихожанами, помогавшими своим духовным наставникам материально. Ведь при всем своем желании и усердии следователи не смогли набрать в «признательные допросы» более 20 с небольшим человек – да и то, как уже отмечалось, большинство из них были арестованы вместе с батюшками, а имена остальных были взяты из писем, с конвертов, бланков денежных переводов или даже крышек посылок, найденных при обыске.

   «Дополнение» третье:

   «Активных участников «Иноческого братства князя Даниила» ко времени 1932 года было человек до 25, которые в тот момент и перешли на нелегальное положение. За нами же пошли и все почти прихожане бывшей Даниловской общины в Москве, на содержании которых до настоящего времени и содержался весь нелегальный состав «иноческого братства». В последующие годы это число значительно увеличилось за счет новых вербовок и создания нелегальных групп в ряде краев и областей Советского Союза».

   И опять же в конце листа, после и других достаточных для сурового приговора «признаний», в том числе, например, о том, что даниловцы были близки с «иосифлянами», следует такая приписка:

   «Дополняю к строке 10-й сверху: после слова “почти” н. читать: “активные прихожане”».

   Следующая «поправка» вставлена в «признания», о происхождении которых уже было написано в начале этой статьи («Даниловский благовестник» № 17, 2009) – о разговоре с епископом Германом (Ряшенцевым) владыка Феодор написал в письме архимандриту Симеону (Холмогорову), которое, конечно же, было послано не по почте, а с кем-то из верных людей, приезжавших к Владыке в ссылку в Сыктывкар, и которое отец Симеон не успел уничтожить до ареста:

   «Кроме этого оппозиция правящего митрополита Сергия подвергалась обсуждению в беседе со мной епископа Германа Ряшенцева. Мне Ряшенцев говорил (сюда будет “поправка”. – Ред.), что митрополит Сергий только формально декларирует о своей лояльности к Советской власти, на деле же во всем он соглашается с позицией нелегального епископата. По сведениям епископа Ряшенцева, митрополит Сергий Страгородский имеет, якобы, сестру в гор. Арзамасе, которой он в письмах сообщает, что “смеется над своим блаженством и докторством”, и что, якобы, свидетельствует о сближении митрополита Сергия с нами. Мне также было известно, что митрополит Кирилл, кажется, в 1936 году являлся к правящему митрополиту Сергию с целью еще большего сближения с ним и окончательного установления антисоветского блока. О результатах этой беседы я не знаю».

   «Дополняю, в строке 12-й снизу после слов “говорил” н. читать “и я понял эти слова”».

    – Это «дополнение» относится к словам «Мне Ряшенцев говорил» и после них эта «существенная» вставка.

   Кстати, в какой-то публикации по новомученикам проскользнула фраза, что, мол, простые верующие люди более мужественно переносили допросы, чем иерархи. Это очень странное утверждение. Ведь должно быть понятно, что простым верующим человеком любое следствие занималось гораздо меньше, чем священником, а тем более иерархом. Читая дела 30-х годов, видишь и в очередной раз восхищаешься и поражаешься тому, насколько стойко могли держаться люди в тех условиях. Очень редко бывало, чтобы на первом же допросе люди начинали «признаваться» в своей «контрреволюционной деятельности» и называть других людей. А поток дел против верующих был такой, что часто для их осуждения следователю вполне хватало одного-двух допросов. Другое дело – иерархи! На них не жалели ни сил, ни времени. И материалы против них собирались тщательно, и били и пытали особенно старательно. Владыкой Феодором занимались с марта по октябрь.

   От чего зависело, на какого человека сколько можно было тратить времени на следствие? Во-первых, от того, какие задачи ставились перед следователем изначально, насколько необходимо было получить именно якобы из этого человека информацию. Во-вторых, насколько следователь был способен не останавливаться ни перед чем для достижения этих целей. А следователь Новиков, несомненно, был из числа особенно рьяных.

   Интересно еще и то, что в последнем «протоколе допроса» владыки Феодора следствие развило тему о якобы попытках сближения митрополита Сергия с оппозиционным епископатом. Это уже было, судя по всему, началом дела против митрополита Сергия. Но все-таки тогда не стали «раскручивать» эту часть «показаний», видимо, это не понадобилось, передумали.

   Следующая «поправка» была сделана в доведенный, по мнению следователей, до «совершенства» на протяжении нескольких вариантов-редакций текст «признаний» о фашизме. Эта тема перешла из «протоколов допросов» архимандрита Поликарпа (Соловьева) (см.: «Даниловский благовестник» № 18). Причем, как мы уже отмечали в прошлом номере, тема фашизма возникла в кашинском деле, по которому были расстреляны архиепископ Григорий (Лебедев), ныне прославленный в лике святых, архимандрит Стефан (Сафонов) и другие даниловцы, но после их расстрела 9 сентября 1937 года, тема фашизма была закрыта, отца Поликарпа в этом уже не обвиняли, зато фашизм плавно перетек в «протоколы допросов» владыки Феодора.

   «Но наша организация, учитывая силу и крепость Советского Союза и относительную еще слабость нашей организации, непосредственной задачи самостоятельного свержения Советской власти в ближайшее время не ставила. Мы ждали помощи в этом деле со стороны (сюда будет «поправка». – Ред.) интервентов. Исходя из этого практическая деятельность нашей организации в основном была направлена на борьбу с мероприятиями Советской власти, проводимыми внутри страны; на привлечение и организацию новых членов и воспитание верующих в духе враждебного отношения к Советской власти и коммунистической партии».

   «Дополняю к строке 6-й сверху, после слова “со стороны” н. читать: “сил борющихся с коммунизмом”».

   Вот такая «важная поправка». В приговоре «тройки» фразы из «протокола» – «Но наша организация, учитывая силу и крепость Советского Союза и относительную еще слабость нашей организации (напомним, даже по материалам этого следствия в этой «к/р организации тайных монахов» было человек 20. – Ред.), непосредственной задачи самостоятельного свержения Советской власти в ближайшее время не ставила» – стало мало, и Владыку в приговоре всё-таки обвинили в борьбе за свержение советской власти:

   «Обвиняется в активной к/р деятельности. Был руководителем к/р организации церковников и монашества под названием «Иноческое братство князя Даниила», которая боролась за свержение Советской власти и установление в стране монархического строя, с участием церкви в управлении государством. К/р группа сочувственно относилась к фашистам. Использовал в к/р целях Всесоюзную перепись населения. Организовал институт тайного монашества, как наиболее враждебную и контрреволюционно-устойчивую часть к/р организации в борьбе против Сов. власти».

   Напомним, что фраза «использовал в к/р целях Всесоюзную перепись населения» – это о том, что даниловские монахи каким-то неведомым образом якобы собирались выявлять и вербовать людей, которые во время переписи скрывали, что они верующие.

   «Но мы утверждаем, что фашизм не разрешает всех социальных проблем с точки зрения религии. (О чем это? – Ред.) Одним полезен фашизм православной церкви – это тем, что он (сюда «поправка». – Ред.) поможет нам изменить советский строй и восстановить монархию, где снова церковь займет господствующее положение».

   «Дополняю 11 стр. сверху, после слова “я” читать “религии” и на 11-й стр. снизу после слова “он” читать “может измениться и…”»

   Первая часть «поправки» не понятно к чему относится, потому что на этой странице в 11-й строке, да и нигде поблизости слова «я» нет.

   Затем идет всё тот же список «контрреволюционной организации» – то есть собранных по всему делу фамилий от митрополитов Кирилла и Иосифа до даниловских монахов. Зачем нужно было, чтобы в «показаниях» владыки Феодора были имена этих и так прекрасно известных органам иерархов, неоднократно судимых и в тот момент также находящихся в ссылке, тем более, что, судя по всему, с владыкой Феодором они по крайней мере в то время не были в тесном контакте? Этим следователи собирались убить сразу даже не двух, а трех, а то и больше зайцев: во-первых, расстрелять, наконец, наиболее значимых оппозиционных архипастырей, во-вторых, создать и «разоблачить» огромный, как они писали, «всесоюзный контрреволюционный заговор церковников», и в-третьих, замарать при этом имена уважаемых в Церкви людей. Потому что ведь это же не так убедительно, когда дело против кого-то начинается, например, с донесений секретных агентов. Гораздо убедительнее, когда сами преступники, разумеется, под напором «неопровержимых доказательств» против них, начинают «подробно рассказывать» о своей контрреволюционной деятельности и «трусливо называть» при этом своих единомышленников и пособников. «Вот, оказывается, каковы они – эти якобы верующие в Бога, а тем более лучшие из православных христиан – их духовные наставники и пастыри! Что уж говорить об остальных!» Тут уж не только неверующие с презрением отвернуться от них, но и рядовые верующие ужаснуться при мысли о том, кому они верили!

   Причем в этом списке, вставленном в «показания» Владыки, после каждой фамилии была информация, которую он, будучи арестованным в марте, и не мог знать, но зато хорошо знал, разумеется, следователь – кто из этих лиц в ссылке, кто уже арестован, а кто еще нет. Здесь, конечно, тоже некоторая оплошность следователя. А дальше и вообще какая-то совершенно непонятная «поправка»: на фразу «Архимандрит Серафим Климков, руководитель контрреволюционной группы в гг. Киржаче и Москве, скрывается» – вдруг появляется также загадочное для понимания «дополнение»:

   «Дополняю, слово “скрывается” в отношении Климкова исключается».

   Что это означает, совершенно не понятно.

   И последняя «поправка». Дальше идет также собранный по всему делу список помощниц даниловских монахов, в большинстве своем тайных монахинь, которые в основном вместе с ними сразу и были арестованы, и в нем указано, что «Туловская Александра Федоровна, послушница Холмогорова, была казначеем в организации»… И следует «поправка»:

   «Дополняю: в отношении Туловской исключается слово “в организации” и читается: “казначеем его”» (то есть Холмогорова. – Ред.).
    – Эта «поправка» последняя.

   Разве можно предположить, что человек, «сознающийся» в том, что ждет, когда фашизм победит коммунизм, таким образом борется за свою жизнь?! Разве могут эти «поправки» и «дополнения» указывать на «борьбу за жизнь» владыки Феодора? Разве они могут хоть как-то облегчить тяжесть тех преступлений, в которых он якобы признается?! Конечно же, нет!

   Все-таки, видимо, дело владыки Феодора, да и не только оно, а все даниловские дела, потому что всё в них тесно переплетено, должны быть еще раз внимательно изучены исследователями и членами комиссии по канонизации. Иначе получается, что то́, чего хотели добиться следователи в 37-м, они добились – оклеветать одного из самых уважаемых архиереев Русской Православной Церкви времен гонений.

   В свое время на встрече с сотрудниками «Даниловского благовестника» всё тот же исследователь рассказывал, что следователи в то время часто использовали такой метод давления на подследственных – угрожать человеку тем, что при его запирательстве и отказе давать нужные следствию показания он всё равно в протоколах допросов будет выставлен предателем: «Думаете, вы для своих потом будете мучениками?! Нет! Мы вас так замажем, что святых из вас не получится!» И об этом, конечно же, тоже недопустимо забывать.

   Нет, всё-таки эти поправки говорят только об одном – насколько продуманно и старательно следователь Новиков пытался придать своим писаниям вид подлинных показаний владыки Феодора.

   К «протоколу допроса» архиепископа Феодора от 25 июля 1937 года мы еще, даст Бог, вернемся в следующих номерах нашего журнала.

    

   Т.В. ПЕТРОВА

    

   Материалы собраны и изучены насельником Данилова монастыря иеромонахом НИКОНОМ (КАШИРИНЫМ), Т.В. Петровой и Л.С. Максимовой

    

   Выражаем благодарность за помощь в подготовке к публикации студенткам Государственной Академии Славянской Культуры М.Д. Голдиновой и Л.Н. Чердинцевой

    

   * Продолжение. Начало см.: «Даниловский благовестник», вып. 17 и 18, 2009.



    По поводу публикации статьи
«Последнее следственное дело архиепископа Феодора (Поздеевского)»,
напечатанной в «Даниловском благовестнике» № 17, 2009 г.
«ОЦЕНКА ЛИЧНОСТИ, А ТЕМ БОЛЕЕ КРИТЕРИЙ СВЯТОСТИ –
НЕВОЗМОЖНЫ НА ОСНОВАНИИ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЛ» 

   


    

   Лидия ГОЛОВКОВА,

старший научный сотрудник
отдела новейшей истории РПЦ
Православного Свято-Тихоновского
гуманитарного университета

    

   Публикация заместителя главного редактора издательства Данилова монастыря Татьяны Петровой «Последнее следственное дело архиепископа Феодора (Поздеевского)» наглядно демонстрирует, как фальсифицировались следственные дела сотрудниками НКВД в конце 1930-х годов.

   Т. Петрова в течение двух лет работала в Центральном архиве ФСБ Российской Федерации и смогла изучить во всех деталях не только дело самого Владыки, но и его сподвижников: архимандрита Симеона (Холмогорова) и его келейника Михаила Карелина, иеромонаха Игнатия (Бекренева), игумена Алексия (Селифонова), иеродиакона Анании (Алексеева) и многих других. Это дало возможность выявить внутренние связи между отдельными следственными делами. Никто до этого не изучал весь комплекс документов по делам «даниловцев».

   Мнение большинства исследователей, работающих со следственными делами, таково: оценка личности, а тем более критерий святости для канонизации новомучеников и исповедников Российских – невозможны на основании следственных дел. Эта проблема существовала с самого начала работы в ведомственных архивах. Доверие, которое выказывают некоторые исследователи по отношению к следователям и протоколам следствия 1930-х – начала 1950-х годов, просто поразительно. Приходится снова и снова доказывать то, что само собой очевидно, например, то, что никогда нельзя быть уверенным, что подследственный вел себя на следствии так, как это следует из дела, а не иначе. Кроме физического принуждения (иногда – чудовищного, о котором мы не имеем даже отдаленного представления), на вооружении у следователей 1930-х – начала 1950-х годов было множество иных средств, и первыми в этом ряду должны быть названы обман и подтасовка фактов. Если о физических истязаниях чекисты впоследствии говорили уклончиво, в общих словах, сваливая вину на других, то в поголовном обмане подследственных при пересмотре их дел в 1950-х годах сотрудники органов НКВД-МГБ-МВД признавались открыто. Это был узаконенный и поощряемый свыше метод ведения следствия. Сотрудник «органов» (КРО УНКВД НСО В.Д. Качуровский) оценивал «недостоверность протоколов 1937–1938 гг. в 100%». В областных УНКВД начальством был выработан «шаблон, который использовался остальными следователями»1. А бывало и так: «объект только намечался к аресту, а протокол допроса уже был заготовлен»2. Руководство отделов (например, начальник Особого отдела УНКВД по Алткраю И.Я. Шутилин) учил молодых подчиненных: «...Нужно обмануть врагов, на то мы и чекисты»3.

   Есть сведения, что начальники отделов по утрам собирали следователей и давали им схемы нужных следствию показаний. Следователи по этим схемам составляли протоколы допросов, которые заставляли подписывать обвиняемых. Недоказанность обвинения считалась провалом в работе сотрудников «органов». Это преследовалось в уголовном порядке. Освобождение из-под следствия исключалось еще из соображений конспирации, чтобы не «рассекретить» методы дознания чекистов. Можно с большой долей уверенности говорить о том, что освобождались лишь те, кто соглашался в будущем сотрудничать с «органами». Конечно, немало было расстреляно и сексотов.

   Дело последнего настоятеля Данилова монастыря архиепископа Феодора (Поздеевского), или, как оно было названо, «Дело об иноческом братстве князя Даниила» под № 7014-П, другие дела «даниловцев» – яркий пример фальсификации тех лет.

   Т.В. Петрова доказывает на конкретных примерах, что сведения, полученные из признаний Серафима Голубцова и из конфискованных у архимандрита Симеона (Холмогорова) при аресте письмах, выдаются за признания самих обвиняемых. Кроме того, автором прослеживается, что целые страницы из допросов одних обвиняемых перекочевывают в допросы других. Все это дается Т.В. Петровой пунктуально, с уточнением номеров дел и страниц. Вместе с тем исследователь старается отделить чекистскую речь от правдивых показаний самих обвиняемых, уловить их живые интонации.

   Конечно, следователи тех лет не предполагали, что их «работа» окажется впоследствии под пристальным взглядом исследователей, пытающихся разглядеть истину в хитросплетениях лжи. Поэтому фальсификаторы не стеснялись в выборе средств. И даже не прятали концы в воду. Методы фальсификации налицо и не требуют какой-то особенно изощренной археографической работы. Требуется только внимание и проникновение в суть дела. 

   Отдельная тема – подписи обвиняемых. «Практика подделывания подписей была настолько распространена, что сами чекистские начальники были вынуждены порой осаживать самых очевидных фальсификаторов»4. Практиковались грубые подделки подписей в отсутствие обвиняемого. В других случаях рукой избитого до полусмерти подследственного водил сам следователь.

   В деле владыки Феодора удивляют поправки, сделанные якобы рукой Владыки. Они настолько незначительны, порой даже бессмысленны, что трудно поверить, что сделаны самим Владыкой, и вызывают только недоумение. По правде говоря, эти приписки и поправки не представляют никакого интереса и для следствия. Разве что слишком нарочито демонстрируют то, что подследственный был ознакомлен с делом.

   Об этом уже много писалось и говорилось. Даже неловко, что приходится повторяться и говорить об элементарных, всем известных вещах. Но несправедливые обвинения вынуждают защищать тех, кто ничуть не нуждается в нашей защите, потому что составляет славу Православной Церкви. И все же еще раз напомним, что у следствия, кроме физической расправы, имелось в запасе множество средств психологического давления для получения подписи: это неоднократно практиковавшаяся имитация с расстрелами в тюремных подвалах, кроме того – так называемые допросы «на яме», когда подследственных привозили на массовые расстрелы и у края расстрельной ямы или рва продолжали домогаться признания в несуществующей вине (как правило, это всегда удавалось). Это еще угрозы, а иногда и прямые истязания на глазах обвиняемых их близких, также целые инсценировки, предназначенные для верующих, с помощью икон и «потусторонних голосов». Например, заместитель начальника СПО УНКВД по Омской обл. З.А. Пешков обманом добился показаний от старообрядческого епископа Амфилохия (Журавлева). Он спрятал сотрудника маленького роста в коробке из-под архивных дел. Вынув из ящика на мгновение икону Святителя Николая, сотрудник произнес: «Я вижу твои страдания, подпиши, и я тебе все прощу». Истерзанный допросами священнослужитель был поражен происшедшим на его глазах «чудом» и подписал все оговоры на себя и других. После этого следователь со смехом учил подчиненных, как надо допрашивать церковников5.

   Исследователи, как правило, не давали читать протоколы обвиняемым (у которых, кстати, при аресте отбирались очки, так что большинство из них просто не имели возможности что-либо прочитать). А следователи зачитывали протоколы выборочно, только то, что они считали нужным6. Часто следователи подсовывали на подпись уже сфабрикованный протокол, оставляя свободное место, на котором затем дописывали признание в антисоветской деятельности, либо добивались подписи «на чистом бланке в 3-х – 4-х местах»7.

   Все подобные случаи стали известны из жалоб осужденных или из следственных дел арестованных чекистов. Конечно, и к этим делам нужно относиться с осторожностью. Но ложь в них, как правило, иного рода: оправдываясь, чекисты просто валят вину на руководство или друг на друга, но фактов нарушений законности не отрицают, да в этом и не было необходимости. Обычные слова в этих случаях: «Так поступали все. Этого требовало начальство НКВД-МГБ».

   Мы не должны забывать также, что от следователей требовался определенный процент «признательных» показаний; они даже соревновались в этом друг с другом: отдел с отделом, район с районом, область с другой областью; кроме того, Москва соревновалась с Ленинградом (чтоб не отстать от Ленинграда, было принято своеобразное «обязательство» – получать по Москве не менее 200 «признательных» показаний в день).

   О какой хотя бы частичной правде может идти речь при таком положении дел? И можно ли основывать святое дело канонизации новомучеников и исповедников Российских на подобной бесстыдной лжи?..

   Исследование, подобное исследованию Т.В. Петровой, прежде всего ценно тем, что раскрывает саму механику ведения следственных дел, обрекавших лучших людей, в том числе выдающихся деятелей Русской Православной Церкви, на мучения и гибель.

    

   Примечания:

   1 Тепляков А.Г. Машина террора: ОГПУ-НКВД Сибири в 1929–1941 гг. М.: Новый Хронограф, 2008. С. 254.

   2 Там же. С. 257.

   3 Там же. С. 258 (По материалам документов ФСБ).

   4 Тепляков А.Г. Машина террора: ОГПУ-НКВД Сибири в 1929–1941 гг. М.: Новый Хронограф, 2008. С. 267. (По материалам документов РГАНИ).

   5 Самосудов В.М. О репрессиях в Омском Прииртышье. Исторические этюды. Омск, 1998. С. 48–49.

   6 История сталинского ГУЛАГа. Конец 1920-х – первая половина 1950-х годов: Собр. документов в 7 томах. Т. 1. Массовые репрессии в СССР. М., 2004. С. 492.

   7 Тепляков А.Г. Машина террора... С. 259.



    «Устав обители Божией Матери»
Духовные наставления даниловского
старца архимандрита Симеона (Холмогорова)
тайно-монашествующим чадам 

     

   

    

   Этот материал появился, можно сказать, случайно. Разыскивая в Интернете хоть какие-то данные о даниловской братии 20–30-х годов и «иже с ними пострадавших» верных чадах, на запрос фамилии Виноградская появился «Устав обители Божией Матери». До нас дошло очень мало документов того времени, тем более авторства даниловских отцов. В основном всё было изъято при обысках и арестах и уничтожено, не сохранилось даже в следственных делах. Тем ценнее для нас эта неожиданная находка.

   Архимандрит Симеон (Холмогоров) – один из расстрелянных в 37-м даниловских монахов, ближайший друг и сподвижник архиепископа Феодора (Поздеевского), тяжело раненный студентом-революционером в 1907 г. и с тех пор прикованный к креслу, духовное чадо известного старца Гавриила (Зырянова). В 20-е годы был одним из самых почитаемых в Москве даниловских старцев-духовников. Затем жил во Владимире со своими келейником Михаилом Карелиным, келейницей Лидией Сергеевной Виноградской и другими помощницами. В 36-м они переехали в г. Киржач, где и были вместе арестованы 29 декабря 1936 г. Подробнее об о. Симеоне можно прочитать в «Даниловском благовестнике» №10 за 1999 г.

   В деле в анкетных данных сказано, что Лидия Сергеевна уроженка г. Витебска, бывшая учительница. По воспоминаниям монаха Михаила (Карелина; †2003), она была художницей, закончила Строгановское училище. По делу об «Иноческом братстве князя Даниила» Лидия Сергеевна (тайная монахиня Серафима) была приговорена к 10 годам ИТЛ (исправительно-трудового лагеря).

   Далее приводим текст из Интернета. Свой адрес люди, поместившие «Устав», к сожалению, не указали. Мы будем очень благодарны, если они откликнутся на эту публикацию.

   

    

   

   Л.С. Виноградская.

   Фото из следственного дела 1937 г.

    

   Л.С. Виноградская (в постриге монахиня Серафима) была келейницей архимандрита Симеона (Холмогорова). За верность и любовь к своему старцу отбыла 13 лет на Колыме.

   В ее обвинении указаны следующие пункты: «участница к/р организации “Всероссийское иноческое братство”, участие в а/с сборищах, распространение провокационных слухов».

   Из материалов дела: «...Установлено, что существовала подпольная к/р организация церковников и монашества, т.н. “Всероссийское иноческое братство”, возглавляемая епископом Феодором (Поздеевским), находившимся в ссылке, и архимандритом Симеоном (Холмогоровым) с группой своих послушников из бывшего Московского Даниловского монастыря, на основе к/р платформы ссыльных епископов “Истинно Православная Церковь”... По прямым указаниям руководителя организации Поздеевского в 1935 г. был создан ряд контрреволюционных групп – ячеек организации, объединенных в т. н. “домашние нелегальные церкви” (“скиты”, “обители” и т. д.)...» Монахиня Серафима была отнесена к «подпольной группе», якобы организованной архимандритом Симеоном (Холмогоровым) в Киржаче (архив УФСБ по Владимирской обл. Д.П-5328).

   Со слов ныне здравствующей племянницы монахини Серафимы (К.Н. Виноградской), этот Устав был составлен старцем Симеоном (Холмогоровым). «Устав обители Божией Матери» был найден в бумагах Лидии Сергеевны Виноградской (1897–1977) уже после ее кончины. Последние годы Л.С. Виноградская окормлялась у даниловского архимандрита Серафима (Климкова), в схиме Даниила.

    

   О СЕМИ ДЕЛАНИЯХ

    

   Каждый вступивший на путь служения Богу и уневестивший себя Христу должен пребывать в постоянном покаянии, плача о грехах своих, в непрестанной памяти о смерти и в возрастающей любви к Богу и ближним, в терпении и смирении. Другого пути к спасению нет. Надо всегда помнить: «Елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся». Цель жизни христианина, а тем более вступившего на служение Богу и давшего обеты, – всю душу свою отдать Богу и сотворить обитель в себе для получения Духа Святаго.

   А для пребывающих в небрежении и нерадении двери Царствия Небесного будут затворены, как для нерадивых дев, у которых светильники не горели.

   И чтобы возжечь светильник души твоей Божественным огнем («Огонь пришел Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся!» (Лк. 12, 49)), купи это святое масло, которое вливается в душу только через непрестанное покаяние и через добрые дела любви к ближнему твоему. А ты знаешь, что вера без дел – мертва есть, ведь и бесы также веруют и трепещут (см.: Иак. 17,19).

   А посему, чтобы поставить душу твою на должный путь покаяния и даровать ей память смертную (вечерняя молитва: «Господи, даждь ми слезы, память смертную и умиление»), исполняй нижеследующее повеление, испрашивая на это молитв твоего духовного отца, на небесах находящегося или на земле сущего, и угодника Божия преподобного Серафима Саровского, а главным образом – заступления Милосердной Царицы Небесной.

   Упражняйся заживо в прохождении в течение 40 дней мытарств.

   С получением поучения о 7-ми пунктах начни проходить мытарства здесь, не дожидаясь, когда будешь мучиться на мытарствах и будешь изгнана из чертога Небесного по отшествии твоем из грешного тела.

    

   

   Архимандрит Симеон (Холмогоров)

    

   Восчувствуй себя, что ты с сегодняшнего дня как бы умерла и должна 40 дней проходить мытарства. В третий и девятый день должно быть на поклонении у Господа, а в 40 неизвестно, что последует, – призовет ли Господь твою душу совсем или еще оставит на покаяние. И так до конца дней своих, вновь и вновь, повторяй то же прохождение мытарств и всегда готовься к сему, как к последнему дню своей жизни, – это полезно для твоей глубоко погрязшей в небрежении души и приведет к плачу о грехах и страху смертному. Этим прохождением будешь искупать нерадивые дни жизни твоей. По числу дней их никогда не искупить, сколько бы дней ни дано было тебе прожить. Будем же надеяться только на молитвы святых старцев и Заступницы нашей Царицы Небесной.

   Вот 7 пунктов, которые непременно должно исполнять:

   1) Богородичное правило («Богородице Дево, радуйся» – 150 раз). Его можно совершать частью перед иконами Божией Матери и частью при делах и в дороге, но не спеша, и после каждого десятка прочитывать «Отче наш» и «Милосердия двери» или вкратце молитвы, объемлющие всю жизнь Богородицы.

   2) Читай со вниманием, не развлекаясь, 100 молитв Иисусовых после утренних молитв, произнося: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, буди милостив ко мне грешному».

   3) Ежедневно читай по одной главе Евангелия и по две главы Апостола.

   4) Ежедневно исповедуйся перед образами Спасителя, Божией Матери и прп. Серафима Саровского и портретом духовного отца твоего, умершего или живого, ибо у Господа все живы, таким образом: «И тебе, честный отче, вся моя согрешения» и так далее.

   5) Читай не менее одной главы святых отцов (можно больше, если есть усердие).

   6) Читай житие одного святого наступающего дня, прося у него помощи на день и прочитывая ему тропарь.

   7) Никого не огорчай и оказывай ближним дело любви.

   От этих пунктов нельзя отступать, они обязательны, как заповедь.

   Ставший на сей путь неуклонно должен исполнять все сие, и покров Царицы Небесной осенит его, а не исполняющий сам себя изгоняет из Ее Небесной обители и снимает с себя Ее спасительный покров!

   Ежедневно, после утренних молитв, записывай свои дела, как послушания, а перед началом делания прочитывай, лучше перед иконой, а если не позволяют обстоятельства, то и сидя или по дороге, тропарь Царице Небесной: «Днесь, благовернии людие, светло празднуем, осеняеми Твоим, Богомати, пришествием, и, к Твоему взирающе Пречистому Образу, умильно глаголем: покрый нас честным Твоим покровом и избави нас от всякого зла, молящи Сына Твоего, Христа Бога нашего, спасти души наша», тропарь прп. Серафиму Саровскому и благоверному князю Даниилу Московскому и проси у них, у твоего Ангела Хранителя и дневного святого помощи в предстоящем деле за молитвы духовного отца твоего, а по окончании каждого дела благодари.

   Больше семи дел не дозволяется набирать, меньше можно. Привожу для примера, каковы могут быть сии дела: уборка комнаты, служба, приготовление обеда, штопка, починка, поездка навестить друзей или больных, сходить в магазины и т. д. Исполнять сие будет вполне возможно. Как при прохождении мытарств Ангел Хранитель ведет грешника, так и здесь он будет при тебе и наставит, и поможет, и будет будить утром на молитву, и, если начнешь торопиться, тотчас скажет душе твоей: не спеши, не забывайся и т. д. Для монаха это совсем небольшое правило и делание (читай 2-й том Добротолюбия о молитве и трезвении).

   Все это делай с молитвой и в начале освящай молитвой. Помни, что исполняешь это не как свои повседневные дела, а как послушания, данные тебе Игуменьей Всесильной и Всемилостивой, и Ей по окончании говори, как исполнила, не леностно ли, с молитвой ли и призывала ли на все помощь Божию и Ангела Хранителя твоего. Что сделано не ладно, сейчас же и покайся. И таким путем будешь навыкать, что все не твое, а все Божие, а ты только временно поставлен на дело, как раб Божий, и здесь лишь послушник (или послушница) Царицы Небесной. А потому все, что ни делаешь, твори тщательно, во славу Божию, терпеливо и без ропота.

    

   О ДЕЛАХ ЖИТЕЙСКИХ

    

   «И все, что вы делаете, словом или делом, все делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца» (Кол. 3, 17). И далее Апостол опять подтверждает: «Итак, едите ли, пьете ли, или иное что делаете, все делайте в славу Божию» (1 Кор. 10, 31). Обитель есть одно тело, и область, и держава, и все обосновывается на взаимном содействии. А потому твори все дела свои для Бога, для угождения Ему, для прославления Его Святого имени, ради веры в Господа. Как без Иисуса сам человек не в силах прийти к Богообщению, так и дела без веры в Господа не взойдут к Богу, жертвой дел ради веры во Христа. Дела без веры во Христа – покойник; пышно одетый, но покойник; если ожидаю только здесь награды, а не там, то окаянен я человек (см.: 1 Кор.15, 19). Вся цель – творить все во славу Божию, по вере в Господа нашего Иисуса Христа, в надежде бесконечной жизни. Главное – слава Божия, исходный пункт – вера в Господа Иисуса Христа, конечный предел – бесконечная жизнь. При сем нет ничего корыстного, нет ничего наемнического.

   Говорят некоторые, что это удел только совершенных – посвящать Богу все свои дела, и всех обязывать не должно.

   Такая мысль уничижает светлую христианскую жизнь.

   Здесь лишь нехотение и леность сделать напряжение, чтобы возноситься к Богу. Все посвящать Богу – это не совет, а обязательная цель. Прославляете Бога в душах и телесах ваших, все во славу Божию творите.

   Христианин, а особенно посвятивший, заклавший себя в жертву Богу, не должен ни на минуту забывать, что Господь видит и смотрит на все дела его, и не только на дела, но Ему открыты все чувства и помышления его.

   А потому, так как цель его – все свое, всю жизнь и все дела посвятить Богу, то у него не может быть безразличных дел или действий. Он должен всемерно все обращать к нравственным целям, даже положение стана, движение рук, глаз и т. д.

   Всякое движение сердца в нравственной жизни не безразлично, ибо все оставляет след в душе, хороший или худой. А потому христианин, как купец, собирающий сокровища на вечную жизнь, все обращает себе в пользу. Пускай сей путь тесный, но он избрал его, а мы знаем, что широкий путь ведет к погибели, а тесный и узкий – в Царство Небесное. Сим и последуем.

   Вставая, пробуждаясь от сна, налагай сейчас же на себя крестное знамение, творя молитву: «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь». Этим великим крестом во имя Святой Троицы ты призываешь на себя благословение Божие на весь день и ограждаешься от врагов, толпою приступающих к душе, устремившейся на служение Творцу и Богу нашему.

   Затем призывай на помощь Царицу Небесную, прочитывая 10 раз «Богородице Дево, радуйся» и три тропаря: «Днесь, благовернии людие», тропарь прп. Серафиму Саровскому и блгв. князю Даниилу Московскому. Спуская ноги с ложа твоего, твори молитву: «Стопы моя направи по словеси Твоему, да не обладает мною всякое беззаконие, избави мя от клеветы человеческой, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим. Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспою славу Твою, весь день великолепие Твое».

   Одеваясь, чтобы стать на молитву, и убирая ложе свое, твори еще два десятка Богородичных молитв, а затем становись на молитву. Старайся, чтобы в 6 часов утра стоять на молитве, а для этого проси Ангела Хранителя твоего будить тебя раньше, в 5 часов или 5.30, и постепенно навыкнешь. Читай не спешно утренние молитвы, а потом, немного сосредоточившись и прося помощи у Ангела Хранителя и у своего святого, имя которого носишь, приступай к совершению Иисусовых молитв.

   Вспомни всю свою греховность и вопи, как мытарь или как слепой, просящий об исцелении. Проси исцелить ослепший ум и сердце твои, и открыть тебе очи душевные к разумению истины и познанию грехов твоих, и даровать тебе покаяние, чтобы не усекли тебя, как бесплодную смоковницу, и не бросили в огонь вечный.

   Произнося слова «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий», как бы вдыхая их в себя, помни, как велики эти слова. Ибо именем Иисусовым «бесы ижденут», исцеление совершают святые угодники Божии. А мы, вдыхая это Святое имя, освящаем всю свою душу и приносим ей этим здравие душевное и телесное. А, выдыхая и произнося «буди милостив ко мне грешному», вспомни мытаря, который оправданным отошел и получил помилование, да и себе его обрящем. По окончании молитв читай поминание, затем Евангелие, Апостол и житие святого (а если не имеешь книги, то хотя бы тропарь). И, записав перед святыми иконами послушание на день, начинай с молитвой все дела твои.

   Не забывай по пятницам читать акафист Покрову Пресвятыя Богородицы, вечером по воскресеньям – акафист блгв. кн. Даниилу, а понедельник посвящай памяти прп. Серафима Саровского. Читай ему акафист, перечитывай его житие и изучай его наставления. Угодно Царице Небесной, чтобы исполняющие сие правило считали себя вступившими в обитель Небесную Покрова Пресвятыя Богородицы с двумя приделами. Один – во имя блгв. кн. Даниила Московского, прося у него даровать нам кротость, смирение и терпение, особо просиявшие во всей жизни благоверного князя, и милосердие ко всем, даже к врагам своим (родные братья досаждали ему), и преуспеяние в сих добродетелях по его святым молитвам. Другой придел – во имя прп. Серафима, Саровского чудотворца, поучаясь у него истинно монашескому житию и навыкая во всем быть в послушании Царице Небесной. Без молитв к Ней не приступай ни к какому делу!

   Как обыкновенный огонь поддерживаете вы, подкладывая дрова, так ухитряйтесь поддерживать и молитвенный огонь в сердце, одно за другим влагая в него разные духовные помышления, кои составляют духовное топливо. Больше же всего берегись сытости духовной. Кто сыт, тот не печется о пище. И кто считает себя духовно сытым, тот не станет молиться. Что вода для огня, то сия сытость – для молитвы. Между тем сытость духовная есть обман, ибо как нам быть сытыми, когда обложены духовными нуждами? И вразумление нужно нам, и укрепление, и утешение. Как нельзя не чувствовать сих нужд тому, кто хочет держать себя как следует, так нельзя и минуту пробыть без того, чтобы не вопиять об удовлетворении их. Вопль сей и есть молитва. Только онемелая душа не молится. Поддерживай в себе всегда чувство нужды и будешь с побуждениями к молитве. А для сего не смотри на то, что есть в тебе, а смотри на то, чего еще нет. Не бывает, чтобы ты ничего не имела, но хоть бы ты имела даже мудрость Соломонову, веру Авраамову, терпение Иовлево, жар духа Давидова – этого все равно мало сравнительно с тем, чего еще следует достигнуть.

   Сознавая сие, и те великие праведники говорили о себе: «Земля есмь и пепел, червь, а не человек, поношение человеков и уничижение людей» (см.: Пс. 21, 7). Так настройте себя, чтобы на земле и придумать нельзя было такой ничтожности, с которой можно было бы сравнить себя. Когда будет это, придет чувство нужды и беды, а когда это будет, возникнет и потребность молиться. Но была бы только эта потребность постоянна в душе, а далее она сама научит вас, как молиться самим делом. Нужда всему учит. Потребность в молитве – научит молиться.

   Оттуда и возьмется мудрость и сообразительность. И наедине, и при общем послушании, и в келлии, и в пути, и в церкви, и за столом, и за рукоделием – всюду будет ухищряться душа не отстать от молитвы и молитвенного к Богу обращения.

   Самым деланием молитвы приобретается и искусство молитвы, и опытность в ней.

   Все сие, наверно, вы знаете. Только не думайте, чтобы дело молитвы было как-нибудь хитро и запутано. Дитя хочет есть, приходит к матери и говорит: «Дай мне хлеба». К чему тут какая-то хитрость? То же самое и в молитве к Богу. Грехи беспокоят – приди и скажи: «Согрешил я, Господи, помилуй мя!»

   Скорбь одолевает – приди и скажи: «Утешь, Господи!» Силы нравственные ослабевают – приди и скажи: «Помоги, Господи!» Так и во всем, когда чувствуешь нужду, приди и поведай ее Господу в простоте сердца. Призови и Матерь Божию в молитвенницы, Ангела своего Хранителя и всех святых и вместе с ними под их покровом припадай ко Всемилостивому Спасу. Вот и всё! А все хитрости или ухищрения в молитвословии надо отложить.

   Так как делание этого правила научает памяти смертной, то прочитывай и эту «памятку о смерти» и будешь познавать, почему полезно тебе это постоянное прохождение мытарств.

   Когда в человеке произойдет хоть легкое движение чувства своей греховности – это начало жизни духовной, надо его всячески поддерживать и потрясать свое нечувственное сердце, чтобы в нем возгорелся порыв оставить греховное свое состояние, чтобы человек почувствовал страх и ужас остаться в грехе.

   Для этого помогает весьма помышление о смерти. Надо стараться внушить себе, что час смертный уже близок, что Ангел смерти послан за душой, и вспоминать о Страшном Суде, где будешь стоять пред лицом всех людей и Ангелов со своими делами. А затем вспоминай ад и рай. В раю – блаженство, которое и описать нельзя, а во аде же – мука без отрады и конца.

   Продолжение следует.
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